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Antwort  
der Landesregierung  

auf die Kleine Anfrage Nr. 1619  

des Abgeordneten Volker Nothing (AfD-Fraktion) 
Drucksache 7/4366   

Kampagne „Schöner leben ohne Nazis“  

Namens der Landesregierung beantwortet die Ministerin und Chefin der Staatskanzlei die 

Kleine Anfrage wie folgt: 

Laut gemeinsamer Pressemitteilung vom 1. September 2021 organisieren das Aktionsbünd-
nis Brandenburg und der Landesjugendring Brandenburg gemeinsam mit den Verbänden 
der „demokratischen Parteijugenden“ die Plakataktion „Schöner leben ohne Nazis“. Diese 
soll sich nach eigenen Angaben „antisemitischen Vorfällen, Fake News und Hate Speech“ 
entgegenstellen. 

Ich frage die Landesregierung: 

1. Welche Bedeutung misst die F. C. Flick Stiftung nach Kenntnis der Landesregierung 
jeweils der Bekämpfung von Rechtsextremismus, Linksextremismus, Ausländerextre-
mismus und religiösem Fundamentalismus bei? 
Bitte nach Kategorien aufschlüsseln.  

2. Wie viele Aktionen, Projekte oder Kampagnen hat die F. C. Flick Stiftung nach Kenntnis 
der Landesregierung seit ihrer Gründung bis einschließlich 2021 in den Bereichen 

a) Rechtsextremismus, 
b) Linksextremismus, 
c) Ausländerextremismus und 
d) religiöser Fundamentalismus, namentlich des Islamismus 
in jeweils welcher Höhe finanziell unterstützt? 

Bitte nach den Hauptkategorien untergliedern, Projektname(n), -inhalt(e) und die Pro-
jektinitiatoren unter Angabe der bereitgestellten finanziellen Mittel nennen sowie nach 
Jahren aufschlüsseln. 

Zu den Fragen 1 und 2: Die F. C. Flick Stiftung gegen Fremdenfeindlichkeit, Rassismus und 
Intoleranz gehört als juristische Person des Privatrechts weder zur unmittelbaren noch zur 
mittelbaren Landesverwaltung und ihr Handeln unterliegt nicht der parlamentarischen Kon-
trolle. Sie untersteht zwar einer staatlichen Rechtsaufsicht, doch geht ihre Rechenschafts-
pflicht nicht so weit, dass der Landesregierung aus den eingereichten Unterlagen eine Be-
antwortung der Fragen 1 und 2 möglich wäre.  
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3. In welcher Höhe finanziert die F. C. Flick Stiftung nach Kenntnis der Landesregierung 
die aktuelle Plakataktion „Schöner leben ohne Nazis“? 

Zu Frage 3: Eine Förderung durch die F.C. Flick Stiftung erfolgte ausweislich des vorliegen-
den Zuwendungsantrages an die Landesregierung nicht (siehe auch Antwort zu Frage 5). 

4. Wie viele Aktionen, Projekte oder Kampagnen wurden seitens der Koordinierungs-
stelle Tolerantes Brandenburg/Bündnis für Brandenburg nach Kenntnis der Landesre-
gierung seit ihrer Gründung in den Bereichen 

a) Rechtsextremismus, 
b) Linksextremismus, 
c) Ausländerextremismus und 
d) religiöser Fundamentalismus, namentlich des Islamismus, 
in jeweils welcher Höhe finanziell unterstützt? 

Bitte nach den Hauptkategorien untergliedern, Projektname(n), -inhalt(e) und die Pro-
jektinitiatoren unter Angabe der bereitgestellten finanziellen Mittel nennen sowie nach 
Jahren aufschlüsseln. 

Zu Frage 4: Siehe Antwort zu Frage 6. 

5. In welcher Höhe finanziert die Koordinierungsstelle Tolerantes Brandenburg/Bündnis 
für Brandenburg nach Kenntnis der Landesregierung die aktuelle Kampagne „Schöner 
leben ohne Nazis“? 

Zu Frage 5: Für die Durchführung der Kampagne „Schöner leben ohne Nazis“ wurden im 
Jahr 2021 seitens der Koordinierungsstelle Tolerantes Brandenburg/Bündnis für Branden-
burg Zuwendungen in Höhe von 32.000,- EUR bewilligt. 

6. Wie viele Aktionen, Projekte oder Kampagnen wurden seit 1990 durch die Branden-
burger Landesregierung von welchen Ministerien in den Bereichen 

a) Rechtsextremismus, 
b) Linksextremismus, 
c) Ausländerextremismus und 
d) religiöser Fundamentalismus, namentlich des Islamismus, 
in jeweils welcher Höhe finanziell unterstützt? 

Bitte nach den Hauptkategorien untergliedern, Projektname(n), -inhalt(e) und die Pro-
jektinitiatoren unter Angabe der bereitgestellten finanziellen Mittel nennen sowie nach 
Ministerien und Jahren aufschlüsseln. 

Zu den Fragen 4 und 6: Die Fragen 4 und 6 werden gemeinsam beantwortet. Es wird auf 
die Anlage 1 verwiesen. 

Aufgrund von Datenschutzbestimmungen sind Unterlagen, deren Aufbewahrungszeiten ab-
gelaufen sind, auszusondern und unter Beachtung der für die Archivierung geltenden Best-
immungen zu vernichten. Daher ist eine vollständige Beantwortung der Fragen erst ab dem 
Jahr 2011 möglich.  
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Soweit Zuwendungsvorgänge, die länger als 10 Jahre zurückliegen, noch aktenkundig sind, 
sind diese ebenfalls in Anlage 1 aufgeführt. 

Die Landesregierung weist zudem explizit darauf hin, dass die von ihr geförderten Projekte 
im Rahmen des laufenden Geschäftsbetriebes nicht anhand der in der Fragestellung aufge-
führten Phänomenbereiche kategorisiert werden. Auch ist häufig eine strikte Zuordnung zu 
nur einem der aufgeführten Phänomenereiche nicht möglich.  

In der Anlage 1 sind diejenigen Projekte inkl. Kurzbeschreibung aufgenommen worden, bei 
denen der Landesregierung nachträglich eine Kategorisierung im Sinne der Fragestellung 
möglich war; in Einzelfällen wurden ergänzend Projekte einer zusätzlichen Kategorie „Ex-
tremismus allgemein“ zugeordnet. 

Zuwendungen, die der Finanzierung der phänomenübergreifend tätigen Beratungsstruktu-
ren des Toleranten Brandenburg dienen, können der Antwort der Landesregierung auf die 
Große Anfrage Nr. 7 (Drs. 7/3673) entnommen werden.  

7. Wie viele Aktionen, Projekte oder Kampagnen gegen wurden nach Kenntnis der Lan-
desregierung seit 1990 insgesamt in den Bereichen 

a) Rechtsextremismus, 
b) Linksextremismus, 
c) Ausländerextremismus und 
d) religiöser Fundamentalismus wann durch wen initiiert und welche Gesamtkosten 

gab das Land Brandenburg pro Bereich bis einschließlich 2021 aus? 
 
Zu Frage 7: Die Landesregierung kann nur zu den Aktionen, Projekten und Kampagnen 
Auskunft geben, die durch sie gefördert wurden. Die ausgereichten Fördersummen sind der 
Anlage 1 zu entnehmen. Darüber hinaus können keine Angaben gemacht werden. 

Anlage/n: 

1. Anlage 



Haushalts-

jahr
Ressort Bereich Zuwendungsempfänger Maßnahmetitel

Zuwendungsh

öhe in EUR
Projektinhalt Bemerkung

2005 MIK Rechtsextremismus
EJF-Lazarus gemeinnützige 
AG

Theater – grenzenlos 3.500,00        

Ziel ist, Kinder und 
Jugendliche, die von 
sozialer Ausgrenzung 
bedroht sind und Gefahr 
laufen, in ein kriminelles 
oder rechtsextremes 
Umfeld abzugleiten, 
anzusprechen, ihr 
Selbstwertgefühl zu 
stärken, ihre 
Abwehrhaltung gegen 
Fremde abzubauen und 
sie gegen 
rechtsextremistische 
Parolen und 
rechtslastigem 
Gruppendruck zu 
immunisieren

2005 MIK Rechtsextremismus IFK Vehlefanz e. V.

Analyse der 
Entwicklungsverläufe von 
jugendlichen Straftätern mit 
rechtsextremer, 
fremdenfeindlicher oder 
antisemitischer Tatmotivation 
und Schlussfolgerungen für 
die Optimierung von 
Präventions- und 
Interventionsmaßnahmen

14.687,86      

Analyse von 
Sanktionsstrategien der 
Justiz dahingehend, 
welchen Einfluss sie auf 
die Rückfallhäufigkeit 
von rechtsextrem 
motivierten jugendlichen 
Gewalttätern ausüben

2006 MIK Rechtsextremismus
Moses Mendelssohn Zentrum 
für europäisch-jüdische 
Studien e.V.

Erforschung und Prävention 
von Rechtsextremismus, 
Ausländerfeindlichkeit und 
Antisemitismus im Land 
Brandenburg

12.000,00      

grundlegende 
Erforschung von 
Rechtsextremismus  
und insbesondere 
bisheriger 
Präventionsstrategien; 
Erstellung  
praxisorientierten 
Präventionshandbuchs
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Haushalts-

jahr
Ressort Bereich Zuwendungsempfänger Maßnahmetitel

Zuwendungsh

öhe in EUR
Projektinhalt Bemerkung

2006 MIK Rechtsextremismus Stadt Rheinsberg

Langer Tag der Jugend 
Rheinsberg (Aktionstag gegen 
Gewalt und 
Rechtsextremismus, für 
Toleranz und ein lebendiges 
Gemeinwesen)

1.030,00        

Vielfältiges Angebot an 
Aktivitäten, Aktionen 
und Attraktionen auf 
und vor der Bühne 
sowie verschiedene 
Workshops sollen zu 
Toleranz und 
friedlichem Miteinander 
auffordern

2006 MIK/MdJ Rechtsextremismus IFK Vehlefanz e. V.

Analyse der 
Entwicklungsverläufe von 
jugendlichen Straftätern mit 
rechtsextremer, 
fremdenfeindlicher oder 
antisemitischer Tatmotivation 
und Schlussfolgerungen für 
die Optimierung von 
Präventions- und 
Interventionsmaßnahmen

80.936,51      

Analyse von 
Sanktionsstrategien der 
Justiz dahingehend, 
welchen Einfluss sie auf 
die Rückfallhäufigkeit 
von rechtsextrem 
motivierten jugendlichen 
Gewalttätern ausüben

davon 
30.000,- EUR 
vom MdJ

2007 MIK Rechtsextremismus
Humanistisches Jugendwerk 
Cottbus e. V.

Fachtag „Rechtsextremismus 
im Wandel“

1.500,00        

Aufzeigen von 
Tendenzen, 
Erscheinungsformen 
und Strukturen des 
Rechtsextremismus, 
Austausch über aktuelle 
Probleme insb. In 
Cottbus/Schmellwitz

2007 MIK Rechtsextremismus IFK Vehlefanz e. V.

Analyse der 
Entwicklungsverläufe von 
jugendlichen Straftätern mit 
rechtsextremer, 
fremdenfeindlicher oder 
antisemitischer Tatmotivation 
und Schlussfolgerungen für 
die Optimierung von 
Präventions- und 
Interventionsmaßnahmen

38.260,37      

Analyse von 
Sanktionsstrategien der 
Justiz dahingehend, 
welchen Einfluss sie auf 
die Rückfallhäufigkeit 
von rechtsextrem 
motivierten jugendlichen 
Gewalttätern ausüben
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Haushalts-

jahr
Ressort Bereich Zuwendungsempfänger Maßnahmetitel

Zuwendungsh

öhe in EUR
Projektinhalt Bemerkung

2007 MIK Rechtsextremismus
Moses Mendelssohn Zentrum 
für europäisch-jüdische 
Studien e.V.

Erforschung und Prävention 
von Rechtsextremismus, 
Ausländerfeindlichkeit und 
Antisemitismus im Land 
Brandenburg

12.000,00      

grundlegende 
Erforschung von 
Rechtsextremismus  
und insbesondere 
bisheriger 
Präventionsstrategien; 
Erstellung  
praxisorientierten 
Präventionshandbuchs

2007 MIK Rechtsextremismus
Moses Mendelssohn Zentrum 
für europäisch-jüdische 
Studien e.V.

Forschung und Prävention zu 
Rechtsextremismus im Land 
Brandenburg

3.924,00        

grundlegende 
Erforschung 
rechtsextremer 
Potenziale  und 
Präventionsstrategien

2008 MBJS (TBB) Rechtsextremismus
Amt Scharmützelsee 
Gemeinde Bad Saarow

Fest der Demokratie 2.830,00        

Bürgerveranstaltung mit 
musikalischen und 
informativen Inhalten 
zum Thema 
Rechtsextremismus.

2008 MBJS (TBB) Rechtsextremismus
ASB Havelland e.V. für 
Bündnis Falkensee

Wanderausstellung Plakate 4.000,00        

Wanderaustellung zu 
den Themen Gewalt 
und 
Rechtsextremismus.

2008 MBJS (TBB) Rechtsextremismus Belziger Forum e.V.
10 Jahre Belziger Forum 
gegen Rechtsextremismus 
und Gewalt

4.400,00        

Ausstellung über 
vergangene und 
zukünftige 
Herausforderungen im 
Kampf gegen den 
Rechtsextremismus.

2008 MBJS (TBB) Rechtsextremismus

Brandenburgische 
Sportjugend im 
Landessportbund 
Brandenburg e.V.

Meile für Toleranz 2008 6 
Veranstaltungen

3.500,00        

Sportveranstaltung mit 
thematischer 
Ausrichtung gegen 
Rechtsextremismus, 
Intoleranz und 
Fremdenfeindlichkeit.

2008 MBJS (TBB) Rechtsextremismus
Bündnis gegen Rechts 
Falkensee c/o Herrn Richter-
Kempin

Plakataktion in Falkensee und 
Umgebung

228,24           
Öffentlichkeitswirksame 
Maßnahme gegen 
Rechtsextremismus.
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Haushalts-

jahr
Ressort Bereich Zuwendungsempfänger Maßnahmetitel

Zuwendungsh

öhe in EUR
Projektinhalt Bemerkung

2008 MBJS (TBB) Rechtsextremismus Club der Puschkiner e.V.
Ausstellung 
Hassschmierereien und 
Projektunterricht

1.000,00        

Ausstellung zu 
rechtsextremen 
Symbolen und 
Kennzeichen.

2008 MBJS (TBB) Rechtsextremismus Demokratie leben e.V.
Brandenburger Musikfestival 
2008

1.820,00        

Musikveranstaltung mit 
thematischer 
Ausrichtung zu 
Rechtsextremismus, 
Intoleranz und 
Fremdenfeindlichkeit.

2008 MBJS (TBB) Rechtsextremismus
Demokratie und Integration 
Brandenburg e.V. / RAA 
Brandenburg

Broschüre 10 Jahre TBB 14.220,00      

Broschüre über 
vergangene und 
zukünftige 
Herausforderungen 
beim Kampf gegen den 
Rechtsextremismus.

2008 MBJS (TBB) Rechtsextremismus
Demokratie und Integration 
Brandenburg e.V. / RAA 
Brandenburg

Beratung für demokratische 
Beteiligung gegen 
Rechtsextremismus, 
Rassismus, Antisemitismus

77.424,19      

Beratungsangebot mit 
Themenschwerpunkt 
Rechtsextremismus und 
Partizipation

2008 MBJS (TBB) Rechtsextremismus
Förderverein f. Jugendarbeit 
in der Region Süd-West 
Brandenburg e.V.

Brandenburg-Art 
Kreativwettbewerb

9.500,00        

Kunstwettbewerb zur 
Auseinandersetzung mit 
Rechtsextremismus, 
Gewalt und 
Fremdenfeindlichkeit.

2008 MBJS (TBB) Rechtsextremismus
Förderverein für Jugendarbeit  
in der Region Süd-West- 
Brandenburg e.V.

Festival gegen Rassismus 
und Fremdenfeindlichkeit

5.000,00        

Jugendveranstaltung 
mit Musik und 
Informationsmöglichkeit
en von Vereinen, 
Verbänden und 
Initiativen  zum 
Themengebiet 
Rechtsextremismus
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Zuwendungsh

öhe in EUR
Projektinhalt Bemerkung

2008 MBJS (TBB) Rechtsextremismus

Förderverein für kulturelle 
Bildung und Begegnung FIBB 
e.V. für Netzwerk für 
lebendige Demokratie 
Oberhavel

Koordination von Initiativen, 
Organisationen und 
Kommunen gegen 
Rechtsextremismus im LK 
Oberhavel

14.710,00      

Bündelung von 
Maßnahmen im 
Landkreis Oberhavel 
gegen 
Rechtsextremismus, 
Gewalt, Antisemitismus 
und 
Fremdenfeindlichkeit.

2008 MBJS (TBB) Rechtsextremismus Friedensdorf Storkow e.V. Workshop Storkow 2.340,00        

Verschiedene 
Workshopangebote mit 
thematischer 
Ausrichtung gegen 
Rechtsextremismus.

2008 MBJS (TBB) Rechtsextremismus Gemeinde Panketal 8. Tour de Tolerance 525,00           

Öffentlichkeitswirksame 
Veranstaltung gegen 
Rechtsextremismus, 
Rassismus und 
Antisemitismus.

2008 MBJS (TBB) Rechtsextremismus
Jugendhilfe und Sozialarbeit 
e.V.

Wanderaustellung Opfer 
rechter Gewalt in Deutschland 
seit 1990

800,00           
Wanderausstellung zum 
Thema rechtsextreme 
Gewalt.

2008 MBJS (TBB) Rechtsextremismus Jugendparlament Beelitz
Openair Festival "Für Vielfalt 
und Toleranz"

2.200,00        

Musikveranstaltung mit 
thematischer 
Ausrichtung zu 
Rechtsextremismus, 
Intoleranz und 
Fremdenfeindlichkeit.

2008 MBJS (TBB) Rechtsextremismus
Jugendwohnprojekt Mittendrin 
e.V.

Broschüre Thor Steinar 3.500,00        
Broschüre zum Thema 
rechtsextremer 
Modemarken.

2008 MBJS (TBB) Rechtsextremismus
Landesjugendfeuerwehr 
Brandenburg

„Jugendfeuerwehr gegen 
Rechtsextremismus und 
Fremdenfeindlichkeit und für 
Demokratie“ am 13.09.2008 in 
Eisenhüttenstatt

550,00           

Jugendverbandsveranst
altung mit 
Informationsmöglichkeit
en zum Themengebiet 
Rechtsextremismus

2008 MBJS (TBB) Rechtsextremismus
Moses Mendelssohn Zentrum 
für europäisch-jüdische 
Studien e.V.

Broschüre Argumente 
Entgegenung NPD-Material

3.500,00        

Broschüre mit 
Entgegnungen zu 
rechtsextremen 
Parolen.
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Zuwendungsh

öhe in EUR
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2008 MBJS (TBB) Rechtsextremismus Stadt Templin Benefiz Konzert 250,00           

Musikveranstaltung mit 
thematischer 
Ausrichtung gegen 
Rechtsextremismus, 
Intoleranz und 
Fremdenfeindlichkeit.

2008 MBJS (TBB) Rechtsextremismus Subtival 1260 e.V. Subtival-Festival 1.500,00        

Jugendveranstaltung 
mit Musik und 
Informationsmöglichkeit
en von Vereinen, 
Verbänden und 
Initiativen zum 
Themengebiet 
Rechtsextremismus

2008 MBJS (TBB) Rechtsextremismus SV Malxe ´83 Noßdorf e.V.
Volleympics II108 - 
Grenzenlos Fairplay

3.500,00        

Sportveranstaltung mit 
thematischer 
Ausrichtung gegen 
Rechtsextremismus

2008 MBJS / TBB Rechtsextremismus
LAG mobile 
Jugendarbeit/Streetwork 
Brandenburg e.V.

Profil und Professionalität 34.500,00      

Unterstützung für 
Projekte der 
offensiven 
Auseinandersetzung mit 
rechtsextremorientierten 
Jugendlichen

Davon 
10.000,- EUR 
aus TBB-
Mitteln

2008 MIK Rechtsextremismus
Moses Mendelssohn Zentrum 
für europäisch-jüdische 
Studien e.V.

Forschung und Prävention zu 
Rechtsextremismus im Land 
Brandenburg

19.620,00      

grundlegende 
Erforschung 
rechtsextremer 
Potenziale  und 
Präventionsstrategien

2009 MBJS (TBB) Rechtsextremismus ASB Bündnis Falkensee
Plakataktion in Falkensee und 
Anrainergemeinden

400,00           

Plakataktion mit 
thematischer
Ausrichtung gegen 
Rechtsextremismus

2009 MBJS (TBB) Rechtsextremismus
Aufmucken e.V. i.G. c/o 
Stadtjugendring KW

Jugendfestival und Workshop 
"Aufmucken gegen rechts" am 
29.8.09 in Königs 
Wusterhausen

2.000,00        

Jugendveranstaltung 
mit 
thematischer 
Ausrichtung für 
Toleranz und gegen 
Rechtsextremismus
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jahr
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Zuwendungsh

öhe in EUR
Projektinhalt Bemerkung

2009 MBJS (TBB) Rechtsextremismus AWO
Broschüre "Abkehr von 
rechtsextremistisch motivierter 
Gewalt"

3.750,00        

Nachdruck Broschüre 
mit thematischer 
Ausrichtung gegen 
Rechtsextremismus

2009 MBJS (TBB) Rechtsextremismus AWO

Broschürendruck Manuskript 
"Abkehr von 
rechtsextremistisch motivierter 
Gewalt" 2000 Exemplare

3.750,00        

Druck Broschüre mit 
thematischer 
Ausrichtung gegen 
Rechtsextremismus

2009 MBJS (TBB) Rechtsextremismus

Brandenburgische 
Sportjugend im 
Landessportbund 
Brandenburg e.V.

Straßenfußballtunier in Halbe 
am 14.11.09

550,00           

Öffentlichwirksame 
Veranstaltung
gegen 
Rechtsextremismus

2009 MBJS (TBB) Rechtsextremismus
Bündnis gegen Rechts 
Coloured Umbrella c/o 
Stadtjugendring KWh e.V.

Multikultureller 
Weihnachtsmarkt Kwer für 
Toleranz, Courage und 
Demokratie am 5.12.2009

1.000,00        

Öffentlichwirksame 
Veranstaltung gegen 
Rechtsextremismus und 
für Toleranz

2009 MBJS (TBB) Rechtsextremismus
Demokratie und Integration 
Brandenburg e.V. / RAA 
Brandenburg

Beratung für demokratische 
Beteiligung gegen 
Rechtsextremismus, 
Rassismus, Antisemitismus

66.040,55      

Beratungsangebot mit 
Themenschwerpunkt 
Rechtsextremismus und 
Partizipation

2009 MBJS (TBB) Rechtsextremismus
Demokratie und Integration 
Brandenburg e.V. / RAA 
Brandenburg

"Roots Germania" 
Gesprächstour Mo Asumang

10.740,00      

Filmveranstaltung mit 
anschließender 
Diskussion mit 
thematischer 
Ausrichtung zu 
Rechtsextremismus und 
Herkunft

2009 MBJS (TBB) Rechtsextremismus
Diakonisches Werk Havelland 
e.V.

Laut & Bunt“ II – Jugend 
macht Wind! – Musikfestival 
am 18.07.2009 in Rathenow

3.000,00        

Jugendveranstaltung 
mit Musik
und thematischer 
Ausrichtung gegen 
Rechtsextremismus 

2009 MBJS (TBB) Rechtsextremismus ESTAruppin
Neuruppin bleibt bunt am 
5.9.09

900,00           

Verschiedene 
Kunstaktionen mit 
thematischer 
Ausrichtung gegen 
Rechtsextremismus

2009 MBJS (TBB) Rechtsextremismus EZBB e.V.
KEG - gegen Extremismus 
und Gewalt 

5.000,00        
Fortbildung zum 
Themenbereich
Rechtsextremismus

Seite 7



Haushalts-

jahr
Ressort Bereich Zuwendungsempfänger Maßnahmetitel
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2009 MBJS (TBB) Rechtsextremismus FH Brandenburg
Filmwettbewerb „Hinsehen – 
Filmspots für Toleranz und 
gegen Rechtsextremismus“ 

500,00           

Filmwettbewerb mit 
thematischer 
Ausrichtung zu
Toleranz und 
Rechtsextremismus

2009 MBJS (TBB) Rechtsextremismus
Förderverein Cottbuser 
Aufbruch e.V.

Lesung "Abkehr von 
rechtsextremistisch motivierter 
Gewalt" /AWO Buch

652,10           

Lesung und 
Informationsveranstaltu
ng mit 
thematischer 
Ausrichtung zu 
Rechtsextremismus

2009 MBJS (TBB) Rechtsextremismus
Förderverein für Jugendarbeit 
in der Region Süd-West e.V.

Festival gegen Rassismus 
und Fremdenfeindlichkeit am 
30.4.09 in Potsdam

2.500,00        

Jugendveranstaltung 
mit Musik und 
Informationsmöglichkeit
en von Vereine, 
Verbände und Initiativen 
zum Themengebiet 
Rechtsextremismus

2009 MBJS (TBB) Rechtsextremismus FSV Storkow 90 e.V.
Fußbal-Event "Mit Energie für 
Toleranz" in Storkow am 
4.7.09

5.000,00        

Fußball-Event mit 
thematischer
Ausrichtung gegen 
Rechtsextremismus

2009 MBJS (TBB) Rechtsextremismus Gemeinde Ahrensfelde Tour de Tolerance 12.9.09 1.000,00        

Öffentlichkeitswirksame 
Veranstaltung gegen  
Rechtsextremismus und 
für Toleranz

2009 MBJS (TBB) Rechtsextremismus
Gesellschaft von Freunden 
der Hochschule für Film und 
Fernsehen "Konrad Wolf" e.V.

Vertrieb von 
Kinotheaterkopien von 5 
Social Spots gegen 
Fremdenfeindlichkeit…

4.466,00        

Social Spots mit mit 
thematischer 
Ausrichtung gegen 
Rechtsextremismus, 
Intoleranz, 
Fremdenfeindlichkeit

2009 MBJS (TBB) Rechtsextremismus Jugendfreizeitclub "Leo" e.V.
Zossen zeigt Gesicht - Fest 
für Demokratie und Toleranz

2.602,00        

Öffentlichwirksame 
Veranstaltung gegen 
Rechtsextremismus und 
Toleranz
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Haushalts-

jahr
Ressort Bereich Zuwendungsempfänger Maßnahmetitel

Zuwendungsh

öhe in EUR
Projektinhalt Bemerkung

2009 MBJS (TBB) Rechtsextremismus
Jugendhilfe und Sozialarbeit 
e.V.

Friedensfest der Kulturen 
2009

2.000,00        

Öffentlichkeitswirksame 
Veranstaltung gegen 
Rechtsextremismus und 
Toleranz

2009 MBJS (TBB) Rechtsextremismus Kindervereinigung Seelow
Fair play - Braunes Gut tut 
keinem gut - Workshops und 
Konzerte

500,00           

Workshops und Konzert 
mit 
thematischer 
Ausrichtung gegen 
Rechtsextremismus

2009 MBJS (TBB) Rechtsextremismus
Kunst- und Kulturinitiative 
Schöneiche e.V.

Veranstaltung des 
Jugendbeirates der Gemeinde 
Schöneiche „120 Dezibel – 
Konzert für Toleranz und 
gegen Gewalt“ am 13.3.09 in 
Schöneiche

2.250,00        

Jugendveranstaltung 
mit Musik und 
Informationsmöglichkeit
en zum Themengebiet 
Rechtsextremismus und 
Gewalt

2009 MBJS (TBB) Rechtsextremismus
LAG mobile 
Jugendarbeit/Streetwork 
Brandenburg e.V.

Profil und Professionalität 10.000,00      

Unterstützung für 
Projekte der 
offensiven 
Auseinandersetzung mit 
rechtsextremorientierten 
Jugendlichen

2009 MBJS (TBB) Rechtsextremismus Manne
Jugendarbeit und 
Gewaltprävention

5.000,00        

Qualifizierungsmaßnah
me für 
Jugendsozialarbeiter 
hinsichtlich 
rechtsextremer 
Jugendlicher

2009 MBJS (TBB) Rechtsextremismus
Moses Mendelssohn Zentrum 
für europäisch-jüdische 
Studien e.V.

Tagung Bundesprogramme 
Brandenburg

4.200,00        

Vorbereitung 
Fachkonferenz mit
thematischer 
Ausrichtung zum
Themenfeld 
Rechtsextremismus
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Haushalts-

jahr
Ressort Bereich Zuwendungsempfänger Maßnahmetitel

Zuwendungsh

öhe in EUR
Projektinhalt Bemerkung

2009 MBJS (TBB) Rechtsextremismus
Netzwerk für lebendige 
Demokratie Oberhavel c/o 
FIBB e.V.

Netzwerkarbeit für eine 
lebendige Demokratie in 
Oberhavel im Jahr 2009

13.450,00      

Förderung von 
Vernetzungsvorhaben 
mit thematischer
Ausrichtung gegen 
Rechtsextremismus
und für Demokratie im 
Landkreis Oberhavel

2009 MBJS (TBB) Rechtsextremismus Stadt Cottbus
Fachtag "Rechtsextremismus - 
Ganz heimlich, ganz 
unheimlich?..."13.5.09

1.200,00        
Fachtag mit 
Themenschwerpunkt
Rechtsextremismus

2009 MBJS (TBB) Rechtsextremismus Stadt Lauchhammer
Kundgebung für ein tolerantes 
Lauchhammer

950,00           

Öffentlichkeitswirksame 
Veranstaltung mit Musik 
gegen 
Rechtsextremismus und 
Toleranz

2009 MBJS (TBB) Rechtsextremismus Stadt Luckenwalde
Plakataktion "Luckenwalde 
gegen Nazis"

450,00           

Plakataktion mit 
thematischer
Ausrichtung gegen 
Rechtsextremismus

2009 MBJS (TBB) Rechtsextremismus SV Malxe 83 Noßdorf e.V.
Volleympics 09 Grenzenlos 
Fairplay in Forst

5.000,00        

Sportveranstaltung mit 
thematischer 
Ausrichtung gegen 
Rechtsextremismus

2009 MIK Rechtsextremismus
Europazentrum Berlin- 
Brandenburg EZBB

„Notzimmer“ (begleiteter 
Rückzugsraum) für von 
Gewalt bedrohte Jugendliche 
und junge Erwachsene im 
ländlichen Raum 

5.000,00        

Thematisierung von 
Rechtsextremismus und 
Demokratienetwicklung 
mit Jugendlichen und 
jungen Erwachsenen
zeitweiliger Rückzug 
von Jugendlichen aus 
dem bisherigen 
Lebensumfeld

2010 MBJS Rechtsextremismus EJF gemeinnützige AG

Erscheinungs- u. 
Ausdrucksformen des 
Rechtsextremismus, 
Wirkungen auf Jugendliche 

1.500,00        

Konferenz mit 
thematischer 
Ausrichtung zu 
Rechtsextremismus
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Haushalts-

jahr
Ressort Bereich Zuwendungsempfänger Maßnahmetitel

Zuwendungsh

öhe in EUR
Projektinhalt Bemerkung

2010 MBJS Rechtsextremismus
Heinrich-Böll-Stiftung 
Brandenburg

Engagiert und kompetent 
gegen Rechtsexremismus 

7.000,00        

Seminarreihe mit 
thematischer 
Ausrichtung zu 
Rechtsextremismus

2010 MBJS (TBB) Rechtsextremismus
Bildung und Aufklärung 
Zossen e.V.

Zossen zeigt Gesicht 3.000,00        

Bürgerfest mit 
informativen Inhalten 
zum Thema 
Rechtsextremismus

2010 MBJS (TBB) Rechtsextremismus
Demokratie und Integration 
Brandenburg e.V. / RAA 
Brandenburg

Beratung für demokratische 
Beteiligung gegen 
Rechtsextremismus, 
Rassismus, Antisemitismus

60.932,21      

Beratungsangebot mit 
Themenschwerpunkt 
Rechtsextremismus und 
Partizipation

2010 MBJS (TBB) Rechtsextremismus
Demokratie und Integration 
Brandenburg e.V. / RAA 
Brandenburg

Roots Germania-Tour 3.580,00        

Filmveranstaltung mit 
anschließender 
Diskussion mit 
thematischer 
Ausrichtung zu 
Rechtsextremismus und 
Herkunft

2010 MBJS (TBB) Rechtsextremismus ESTAruppin e.V. Demokratie im Quadrat 1.300,33        

Bürgerfest, anlässlich 
eines rechtsextremen 
Aufmarschs, mit 
informativen Inhalten 
zum Thema 
Rechtsextremismus und 
Demokratie

2010 MBJS (TBB) Rechtsextremismus
Ev. Jugendarbeit im 
Kirchenkreis Niederlausitz 
Region Finsterwalde

Entrüste Dich - für Toleranz 
und Mitmenschlichkeit

950,00           

Jugendbildungsreise mit 
thematischer 
Ausrichtung
gegen 
Rechtsextremismus

2010 MBJS (TBB) Rechtsextremismus
Förderverein Cottbuser 
Aufbruch e.V.

Erstellung Tranparente 
Cottbuser Aufbruch

500,00           

Transparenterstellung 
mit thematischer 
Ausrichtung gegen 
Rechtsextremismus
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Haushalts-
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Ressort Bereich Zuwendungsempfänger Maßnahmetitel

Zuwendungsh

öhe in EUR
Projektinhalt Bemerkung

2010 MBJS (TBB) Rechtsextremismus Gemeinde Michendorf
Rockkonzert "Gegen den 
Strom" in Michendorf

1.454,20        

Musikalische 
Veranstaltung
mit thematischer 
Ausrichtung 
gegen 
Rechtsextremismus

2010 MBJS (TBB) Rechtsextremismus Katholische Landjugendbewegung im Erzbistum BerlinRock für Toleranz - Rock im Schlosspark1.804,00        

Musikalische 
Veranstaltung
mit thematischer 
Ausrichtung 
gegen 
Rechtsextremismus

2010 MBJS (TBB) Rechtsextremismus
Kinderring Neuhardenberg 
e.V.

"Unser Manschnow ist bunt… 
und wird es auch bleiben!" am 
10.7.2010

1.000,00        

Bürgerfest mit 
informativen Inhalten 
zum Thema 
Rechtsextremismus

2010 MBJS (TBB) Rechtsextremismus
Kunst- und Kulturinitiative 
Kulturgießerei e.V.

Veranstaltung des 
Jugendbeirats der Gemeinde 
Schöneiche "120 Dezibel - 
Konzert für Toleranz und 
gegen Gewalt - reloaded" am 
30.10.2010

2.434,00        

Jugendveranstaltung 
mit Musik und 
Informationsmöglichkeit
en zum Themengebiet 
Rechtsextremismus und 
Gewalt

2010 MBJS (TBB) Rechtsextremismus LAG Streetwork Profil und Professionalität 7.000,00        

Unterstützung für 
Projekte der 
offensiven 
Auseinandersetzung mit 
rechtsextremorientierten 
Jugendlichen

2010 MBJS (TBB) Rechtsextremismus Landkreis Oder-Spree
Friedensfest der Kulturen in 
Fürstenwalde

1.500,00        

Bürgerfest mit 
informativen Inhalten 
zum Thema 
Rechtsextremismus

2010 MBJS (TBB) Rechtsextremismus
Moses Mendelssohn Zentrum 
für europäisch-jüdische 
Studien e.V.

Tagungsdokumentation 
Grenzen der Toleranz…

1.600,00        

Tagungsdokumentation 
zu einer 
Fachkonferenz mit 
thematischem 
Schwerpunkt 
Rechtsextremismus
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Haushalts-

jahr
Ressort Bereich Zuwendungsempfänger Maßnahmetitel

Zuwendungsh

öhe in EUR
Projektinhalt Bemerkung

2010 MBJS (TBB) Rechtsextremismus
Moses Mendelssohn Zentrum 
für europäisch-jüdische 
Studien e.V.

Fachkonferenz Toleranz 
fördern - Gemeinwesen 
stärken 17.-18. März 2010

2.670,00        

Fachtag - Bilanz und 
Perspektiven der 
Bundenprogramme 
gegen 
Rechtsextremismus, 
Fremdenfeindlichkeit, 
Antisemitismus

2010 MBJS (TBB) Rechtsextremismus Opferperspektive e.V. Zeitungsbeilage 4.350,00        

Gedenken Amadeu 
Antonio; 
rechte Szene in der 
Region und rechte 
Gewalt 

2010 MBJS (TBB) Rechtsextremismus Otiwo Laut gegen Nazis 1.805,50        
Studentisches Festival 
gegen Hass und 
Rechtsextremismus

2010 MBJS (TBB) Rechtsextremismus Stadt Trebbin
Cultures on roads -  Vilelfalt 
von Jugendkulturen Projekttag 
an Schule

673,00           

Schulprojekttag mit 
thematischer
Ausrichtung zu 
Rechtsextremismus

2010 MBJS (TBB) Rechtsextremismus

Verein zur Förderung des 
Aktionsbündnisses gegen 
Heldengedenken und 
Naziaufmärsche in Halbe e.V.

Theaterprojekt an Schulen 
"Hin und Weg.Sehen" 

350,00           

Theaterstück mit 
thematischer
Ausrichtung gegen 
Rechtsextremismus

2010 MBJS (TBB) Rechtsextremismus

Verein zur Förderung des 
Aktionsbündnisses gegen 
Heldengedenken und 
Naziaufmärsche in Halbe e.V.

Vielfalt im Schenkenländchen 
2010

2.150,00        

öffentliche 
Veranstaltung mit 
thematischer
Ausrichtung gegen 
Rechtsextremismus

2010 MIK Rechtsextremismus
Europazentrum Berlin- 
Brandenburg EZBB

„Notzimmer“ (begleiteter 
Rückzugsraum) für von 
Gewalt bedrohte Jugendliche 
und junge Erwachsene im 
ländlichen Raum 

4.180,00        

Thematisierung von 
Rechtsextremismus und 
Demokratienetwicklung 
mit Jugendlichen und 
jungen Erwachsenen
zeitweiliger Rückzug 
von Jugendlichen aus 
dem bisherigen 
Lebensumfeld
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Haushalts-

jahr
Ressort Bereich Zuwendungsempfänger Maßnahmetitel

Zuwendungsh

öhe in EUR
Projektinhalt Bemerkung

2010 MIK Rechtsextremismus
Jüdische Gemeinde Landkreis 
Barnim e. V.

Seminare zum Thema 
„Symbole und Kennzeichen 
des Rechtsextremismus“ 

3.000,00        

Aufklärung über die vom 
Rechtsextremismus 
ausgehenden Gefahren 
und die Stärkung der 
Zivilgesellschaft

2010 MIK Rechtsextremismus
Moses Mendelssohn Zentrum 
für europäisch-jüdische 
Studien e.V.

Feindbild Polizei innerhalb 
der rechtsextremistischen 
Szene bzw. in 
rechtsorientierten 
gewaltaffinen (Jugend)Szenen

20.000,00      

Analyse und 
Dokumentation der 
Sichtweise innerhalb der 
rechtsextremen bzw. 
rechtsorientierten 
Szenen auf die Polizei 
und die polizeiliche 
Arbeit

2011 MBJS Rechtsextremismus
Heinrich-Böll-Stiftung 
Brandenburg

Café de la Tolerance:… Was 
will der nette Nazi von 
nebenan? 
Auseinandersetzung mit 
Rechtsextremismus

3.150,00        Seminarreihe

2011 MBJS (TBB) Rechtsextremismus Angelverein Dahmetal e.V.
Fahrt in den Landtag mit 
Workshop und Diskussion

939,00           

Vorbereitung 
Fachkonferenz mit
thematischer 
Ausrichtung zum
Themenfeld 
Rechtsextremismus

2011 MBJS (TBB) Rechtsextremismus
Diakonisches Werk Potsdam 
e.V.
Fanprojekt Babelsberg

Publikation: 10 Jahre 
Fanprojekt - 10 Jahre 
Antidiskriminierungsarbeit

647,97           
Fachtag mit 
Themenschwerpunkt
Rechtsextremismus

2011 MBJS (TBB) Rechtsextremismus
Eberswalder Zentrum für 
demokratische Kultur, 
Jugendarbeit und Schule e.V.

10 jähriges Jubiläum 
Koordinierungsstelle für 
Toleranz und gegen 
Fremdenfeindlichkeit

250,00           

Plakataktion mit 
thematischer
Ausrichtung gegen 
Rechtsextremismus

2011 MBJS (TBB) Rechtsextremismus Future e.V.
Projekt "Krach am See wird 
familiär" (Festival und 
Workshop)

3.481,66        

Jugendveranstaltung 
mit Musik und 
Informationsmöglichkeit
en von Vereinen, 
Verbänden und 
Initiativen zum 
Themengebiet 
Rechtsextremismus
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Ressort Bereich Zuwendungsempfänger Maßnahmetitel

Zuwendungsh

öhe in EUR
Projektinhalt Bemerkung

2011 MBJS (TBB) Rechtsextremismus Heinrich-Böll-Stiftung
Kunst- und Kulturfestival - 
Normal ist anders

3.000,00        

Veranstaltungsreihe 
zum Thema 
Rechtsextremismus und 
Fremdenfeindlichkeit

2011 MBJS (TBB) Rechtsextremismus
Jugendbildungs- und 
Freizeitinitiative Bernau e.V.

Barnimer Aktionsreihe - 
Antifaschistische 
Informationswochen in Barnim

800,00           
Veranstaltungsreihe 
zum Thema 
Rechtsextremismus.

2011 MBJS (TBB) Rechtsextremismus
KLAB Luckenwalde/SJD Die 
Falken

„War Struwwelpeter ein Nazi?“ 
Projekttag gegen 
Rechtsextremismus am OSZ 
Luckenwalde

1.900,00        

Schulaktions- und 
Informationstag mit 
thematischer 
Ausrichtung zu 
Rechtsextremismus

2011 MBJS (TBB) Rechtsextremismus Kulturfabrik Fürstenwalde
Zwischen Antikapitalismus 
und Popkultur

1.800,00        
Seminarreihe zu 
rechtsextremen 
Rekrutierungsstrategien

2011 MBJS (TBB) Rechtsextremismus
Landesjugendfeuerwehrverba
nd

Jugendfeuerwehraktionstag in 
Kyritz am 6.8.11

3.200,00        

Jugendverbandsveranst
altung mit 
Informationsmöglichkeit
en zum Themengebiet 
Rechtsextremismus

2011 MBJS (TBB) Rechtsextremismus Muggefug e.V.
Laut gegen Nazis Campus 
Open Air 2011 in Cottbus

2.000,00        
Studentisches Festival 
gegen Hass und 
Rechtsextremismus

2011 MBJS (TBB) Rechtsextremismus
Paritätisches Sozial- u. 
Beratungszentrum gGmbH

Beratung für demokratische 
Beteiligung gegen 
Rechtsextremismus, 
Rassismus, Antisemitismus

61.063,43      

Beratungsangebot mit 
Themenschwerpunkt 
Rechtsextremismus und 
Partizipation

2011 MBJS (TBB) Rechtsextremismus PuR gGmbH Musik der Rechten Szene 200,00           
Informationsveranstaltu
ng zur Musik der 
rechtsextremen Szene.
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2011 MBJS (TBB) Rechtsextremismus Stadt Spremberg Tag des Unternehmens 2.000,00        

Veranstaltung mit Musik 
und 
Informationsmöglichkeit
en von Vereinen, 
Verbänden, Initiativen 
und Unternehmen, um 
einem rechtsextremen 
Aufmarsch etwas 
engegenzusetzen.

2011 MBJS (TBB) Rechtsextremismus
Tourismusverein 
Scharmützelsee e.V.

T-Shirt-Aktion im Rahmen der 
Veranstaltung Rad-
Scharmützel für Toleranz

2.091,80        

Öffentlichkeitswirksame 
Aktion gegen 
Rechtsextremismus und 
Fremdenfeindlichkeit

2011 MBJS (TBB) Rechtsextremismus

Verein zur Förderung des 
Aktionsbündnisses gegen 
Heldengedenken und 
Naziaufmärsche in Halbe e.V.

Produktion von Aufklebern 
und einer Mesh-Plane für die 
Aktion "keine NPD-Werbung"

219,50           
Öffentlichwirksame 
Maßnahme gegen 
Rechtsextremismus

2011
MBJS (TBB) 
/ MIK

Extremismus allgemein Stadt Königs Wusterhausen

KomPakt - Entwicklung neuer 
Kooperationsformen zwischen 
Polizei , Kommunen und 
Zivilgesellschaft

11.771,60      

Arbeit mit Jugendlichen 
und jungen 
Erwachsenen aus 
undemokratischen und 
rechsaffinen Strukturen.

davon 
6.385,80 
EUR vom 
MIK

2011 MIK Rechtsextremismus
Europazentrum Berlin- 
Brandenburg EZBB

Informationsportal gegen 
Rechtsextremismus 
www.Gegenrede.info 

5.000,00        

Neugestaltung 
Informationsportal 
gegen 
Rechtsextremismus - 
für Demokratie in der 
UM

2011 MIK Rechtsextremismus Moses Mendelssohn Zentrum

Feindbild Polizei innerhalb 
der rechtsextremistischen 
Szene bzw. in 
rechtsorientierten 
gewaltaffinen (Jugend)Szenen

30.000,00      

Analyse und 
Dokumentation der 
Sichtweise innerhalb der 
rechtsextremen bzw. 
rechtsorientierten 
Szenen auf die Polizei 
und die polizeiliche 
Arbeit
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Zuwendungsh
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2012 MBJS Rechtsextremismus Arbeit und Leben e. V. Was tun?! - Gegen Rechts 1.834,00        

Seminar mit 
thematischer 
Ausrichtung zu 
Rechtsextremismus

2012 MBJS Rechtsextremismus
Bildung und Qualifizierung in 
Europa gUG

Wie gefährlich ist die braune 
Gewalt? 

1.152,00        

Seminar mit 
thematischer 
Ausrichtung zu 
Rechtsextremismus

2012 MBJS Rechtsextremismus
Bildungswerk Brandenburg 
der Jakob-Kaiser-Stiftung e. 
V.

Kriminalitätsentwicklung in 
Brandenburg - wie haben 
rechte Aktivitäten 
zugenommen?

1.550,00        

Tagung mit 
thematischer 
Ausrichtung zu 
Rechtsextremismus

2012 MBJS Rechtsextremismus
Kulturkreis Hohen Neuendorf 
e. V.

Mädelsache! Frauen in der 
Neonaziszene. Aktuelle 
Entwicklungen des 
Rechtsextremismus 

700,00           

Vortag und Diskussion 
mit thematischer 
Ausrichtung zu 
Rechtsextremismus

2012 MBJS Rechtsextremismus
VVN-BdA e. V. Land 
Brandenburg

4. Antifaschistische Filmtage 
"Wie konnte das geschehen? 
Mitmachen, verdrängen und 
verschweigen" 

2.970,00        

Filmvorführungen und 
Diskussion mit 
thematischer 
Ausrichtung zu 
Rechtsextremismus

2012 MBJS
religiöser 
Fundamentalismus/Islamismus

BBZ Bernau e. V.

Fundamentalismus, "Heiliger 
Krieg" - Interkulturelle 
Begegnung oder 
Konfrontation 

1.950,00        

Lesungen mit 
Diskussion zum 
Themengebiet religiöser 
Fundamentalismus

2012 MBJS (TBB) Rechtsextremismus
Bürgerstiftung Barnim 
Uckermark

Lesung von Mutlu Ergün 1.165,00        

Lesung mit 
thematischer 
Ausrichtung zu 
Fremdenfeindlichkeit 
und Rechtsextremismus

2012 MBJS (TBB) Rechtsextremismus Dehoga Brandenburg e.V.

Erstellung, Druck u. Versand 
der Broschüre - 
Rechtsextremisten nicht auf 
den Leim gehen

1.867,31        
Broschüre zum Umgang 
mit Rechtsextremisten

2012 MBJS (TBB) Rechtsextremismus Dehoga Brandenburg e.V.

Nachdruck der Broschüre 
"Rechtsextremisten nicht auf 
den Leimgehen-Ein Ratgeber 
für Hotelliere und 
Gastronomie"

1.384,84        
Nachdruck Broschüre 
zum Umgang mit 
Rechtsextremisten
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2012 MBJS (TBB) Rechtsextremismus
Demokratie und Integration 
Brandenburg e.V. / RAA 
Brandenburg

Arbeit mit rechtsextrem 
affinen Jugendlichen im ländli. 
Raum

14.515,00      

Evaluation zur Arbeit mit 
rechtsextrem affinen 
Jugendlichen im ländli. 
Raum

2012 MBJS (TBB) Rechtsextremismus

Demokratie und Integration 
Brandenburg e.V/ demos 
Brandenburgisches Institut für 
Gemeinwesenberatung

20 Jahre Mobiles 
Beratungsteam

3.317,00        

Veranstaltung über 
zurückliegende und 
zukünftige Arbeit gegen 
den Rechtsextremismus

2012 MBJS (TBB) Rechtsextremismus

Demokratie und Integration 
Brandenburg e.V/ demos 
Brandenburgisches Institut für 
Gemeinwesenberatung

Erstellung, Produktion und 
Herrausgabe der "Einblicke 
IV"

8.640,13        
Broschüre über Arbeit 
im Kampf gegen 
Rechtsextremismus

2012 MBJS (TBB) Rechtsextremismus ESTAruppin e.V.
Herstellung von 
Briefkastenaufklebern

950,00           
Öffentlichkeitswirksame 
Maßnahme gegen 
Rechtsextremismus

2012 MBJS (TBB) Rechtsextremismus
Ev. Kirchengemeinde 
Joachimsthal

Konzert mit Podium "Siehst 
du's nicht?"

2.000,00        

Musikveranstaltung mit 
Informationsmöglichkeit
en von Vereinen, 
Verbänden und 
Initiativen zum 
Themenbereich 
Rechtsextremismus 

2012 MBJS (TBB) Rechtsextremismus Ev. Kirchengemeinde Velten
Ausstellung - Opfer rechter 
Gewalt -

1.050,00        
Ausstellung zu Opfern 
rechtsextremer Gewalt

2012 MBJS (TBB) Rechtsextremismus Fachhochschule Brandenburg
Tag der Demokratie in 
Brandenburg a.d.H. am 
31.03.2012

2.196,98        

Bürgerveranstaltung mit 
musikalischen und 
informativen Inhalten 
zum Thema 
Rechtsextremismus.

2012 MBJS (TBB) Rechtsextremismus
Förderverein für interkulturelle 
Bildung und Begegnung e.V.

Ausstellung "Opfer rechter 
Gewalt"

1.500,00        
Ausstellung zu Opfern 
rechtsextremer Gewalt

2012 MBJS (TBB) Rechtsextremismus KultuRegio e.V.
Theater das aufrüttelt - 
Theaterexperiment

4.300,00        

Theaterprojekt mit 
thematischer 
Ausrichtung gegen 
Rechtsextremismus
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Haushalts-

jahr
Ressort Bereich Zuwendungsempfänger Maßnahmetitel

Zuwendungsh

öhe in EUR
Projektinhalt Bemerkung

2012 MBJS (TBB) Rechtsextremismus Mikado e.V.
Toleranzfest - Nauen bleibt 
bunt

4.000,00        

Bürgerveranstaltung mit 
musikalischen und 
informativen Inhalten 
zum Thema 
Rechtsextremismus.

2012 MBJS (TBB) Rechtsextremismus Muggefug e.V.
Laut gegen Nazis - Campus 
Open Air

2.000,00        
Studentisches Festival 
gegen Hass und 
Rechtsextremismus

2012 MBJS (TBB) Rechtsextremismus Nix e.V.
Bürgerfest zur Toleranz und 
Demokratieentwicklung

3.740,00        

Bürgerveranstaltung mit 
musikalischen und 
informativen Inhalten 
zum Thema 
Rechtsextremismus.

2012 MBJS (TBB) Rechtsextremismus
Paritätisches Sozial- u. 
Beratungszentrum gGmbH

Beratung für demokratische 
Beteiligung gegen 
Rechtsextremismus, 
Rassismus, Antisemitismus

85.683,34      

Beratungsangebot mit 
Themenschwerpunkt 
Rechtsextremismus und 
Partizipation

2012 MBJS (TBB) Rechtsextremismus Stadt Wittstock/Dosse
Stadtfest "Lebenswerte 
Region-Lebenswerte Stadt"

10.000,00      

Bürgerveranstaltung mit 
musikalischen und 
informativen Inhalten 
zum Thema 
Rechtsextremismus.

2012 MBJS (TBB) Rechtsextremismus
Stiftung Brandenburgische 
Gedenkstätten

Konferenz - 
Rechtsextremismus in 
Brandenburg - Rückblicke und 
Bestandsaufnahme

1.000,00        
Fachkonferenz mit 
Themenschwerpunkt 
Rechtsextremismus

2012 MBJS (TBB) Rechtsextremismus
Verein für Jugendhilfe und 
Sozialarbeit e.V. (JuSeV)

Theaterprojekt 
"Rechtsextremismus an 
Schulen"

2.500,00        

Theaterprojekt mit 
thematischer 
Ausrichtung 
Rechtsextremismus

2012
MBJS (TBB) 
/ MIK

Extremismus allgemein Stadt Königs Wusterhausen

KomPakt - Entwicklung neuer 
Kooperationsformen zwischen 
Polizei , Kommunen und 
Zivilgesellschaft

12.879,80      

Arbeit mit Jugendlichen 
und jungen 
Erwachsenen aus 
undemokratischen und 
rechsaffinen Strukturen.

davon 
6.439,90 
EUR vom 
MIK

2012 MIK Rechtsextremismus ESTAruppin e. V.
Werkstatt für Demokratie und 
Menschenrechte

12.353,16      

Rechtsextremismuspräv
ention 
und Förderung 
interkultureller 
Kompetenz in Schule
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Haushalts-

jahr
Ressort Bereich Zuwendungsempfänger Maßnahmetitel

Zuwendungsh

öhe in EUR
Projektinhalt Bemerkung

2012 MIK Rechtsextremismus
Europazentrum Berlin- 
Brandenburg EZBB

Informationsportal gegen 
Rechtsextremismus 
www.Gegenrede.info 

7.200,00        

Neugestaltung 
Informationsportal 
gegen 
Rechtsextremismus - 
für Demokratie in der 
Uckermark

2012 MIK Rechtsextremismus
Europazentrum Berlin- 
Brandenburg EZBB e. V.

ISA Integration statt 
Ausgrenzung

5.000,00        

Das Projekt wendet sich 
an 
Aussteiger aus der 
rechtsextremen Szene 
und Jugendliche mit 
rechtsaffinen 
Einstellungen

2012 MIK Rechtsextremismus
Europazentrum Berlin- 
Brandenburg EZBB e. V.

Informations- und 
Präventionsangebot gegen 
Rechtsextremismus im 
Kampfsport

3.745,00        

Aufklärung von 
Jugendlichen und 
Trainern 
(Multiplikatoren) zu 
Gefahren und 
Strategien des 
Rechtsextremismus im 
Sport

2012 MIK Rechtsextremismus
Moses Mendelssohn Zentrum 
für europäisch-jüdische 
Studien e.V.

Fertigstellung Broschüre 
"Feindbild Polizei"

1.400,00        

Analyse und 
Dokumentation der 
Sichtweise innerhalb der 
rechtsextremen bzw. 
rechtsorientierten 
Szenen auf die Polizei 
und die polizeiliche 
Arbeit

2013 MBJS Rechtsextremismus
Bildung und Qualifizierung in 
Europa gUG

Die Gefahr 
Rechtsextremismus: Mehr 
wissen und besser verstehen 

1.152,00        

Seminar mit 
thematischer 
Ausrichtung zu 
Rechtsextremismus

2013 MBJS Rechtsextremismus Stadtsportbund Cottbus e. V.
Bedrohung der Vielfalt - Was 
tun gegen Rechtsextreme im 
Verein? 

1.500,00        

Diskussionsveranstaltun
g mit thematischer 
Ausrichtung zu 
Rechtsextremismus
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jahr
Ressort Bereich Zuwendungsempfänger Maßnahmetitel

Zuwendungsh

öhe in EUR
Projektinhalt Bemerkung

2013 MBJS (TBB) Rechtsextremismus

ASB gemeinnützige 
Gesellschaft für Kinder-, 
Jugend- und Familienhilfe im 
Havelland mbH 

Plakataktion - Ihre Stimme 
gegen Gewalt, 
Rechtsextremismus und 
Fremdenfeindlichkeit-

530,00           

Plakataktion zum 
Thema 
Rechtsextremismus, 
Gewalt und 
Fremdenfeindlichkeit

2013 MBJS (TBB) Rechtsextremismus

Demokratie und Integration 
Brandenburg e.V/ demos 
Brandenburgisches Institut für 
Gemeinwesenberatung

Fachtagung "Tolerantes 
Brandenburg - Visionen und 
Notwendigkeiten für die 
nächsten Jahre. Positionen 
der Praktikerinnen und 
Praktiker.

5.000,00        
Fachtag zum 
Themenschwerpunkt 
Rechtsextremismus

2013 MBJS (TBB) Rechtsextremismus
Förderverein Combinat Ton 
e.V.

Holi-Konzert zur 
Zeichensetzung angesichts 
kürzlich gegründeter 
rechtsextremer 
Gruppierungen

386,19           

Konzert mit 
thematischer 
Ausrichtung gegen 
Rechtsextremismus

2013 MBJS (TBB) Rechtsextremismus Gemeinde Schorfheide Aktion BUNTE Schorfheide 200,00           

Druckkosten für 
Veranstaltungsplakate 
gegen 
Rechtsextremismus

2013 MBJS (TBB) Rechtsextremismus Gemeinde Schorfheide

Schorfheide begrüßt ihre 
Nachbarn. Auf Nazis 
verzichten wir! - 
Bannerproduktion

371,80           

Produktionskosten für 
ein Banner mit 
thematischer 
Ausrichtung gegen 
Rechtsextremismus

2013 MBJS (TBB) Rechtsextremismus Gemeinde Schorfheide
Werbekampagne "Auch für 
Finowfurth gilt: Kein Ort für 
Nazis!"

500,00           

Plakataktion mit 
thematischer 
Ausrichtung gegen 
Rechtsextremismus

2013 MBJS (TBB) Rechtsextremismus
Jugendhilfe und Sozialarbeit 
e.V.

Fest der Kulturen  für Frieden 
und Menschlichkeit

1.500,00        
Bürgerfest gegen 
Rechtsextremismus und 
für kulturelle Vielfalt

2013 MBJS (TBB) Rechtsextremismus
Kreisjugendring Dahme-
Spreewald e.V.

Produktion im Rahmen der 
Aktion "Bestensee ist BUNT"

250,00           

Transparentherstellung 
mit thematischen 
Schwerpunkt gegen 
Rechtsextremismus
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Zuwendungsh
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2013 MBJS (TBB) Rechtsextremismus
Kulturfabrik Fürstenwalde 
gGmbH

Musiklesung mit Konstantin 
Wecker -Jeder Augenblick ist 
ewig

1.000,00        

Musiklesung mit 
thematischer 
Ausrichtung für 
Menschenrechte und 
gegen 
Rechtsextremismus

2013 MBJS (TBB) Rechtsextremismus
Landesjugendring 
Brandenburg e.V.

Produktion von 
Fahrradsattelbezügen – Nazis 
wählen ist für’n Arsch-

3.702,00        

Produktion von 
Sattelschonern mit 
thematischer 
Ausrichtung gegen 
Rechtsextremismus

2013 MBJS (TBB) Rechtsextremismus
Moses Mendelssohn Zentrum 
für europäisch-jüdische 
Studien e.V.

Argumentationshilfe gegen 
rechtsextreme 
Wahlkampfargumente

6.500,00        
Publikation im 
Themenfeld 
Rechtsextremismus

2013 MBJS (TBB) Rechtsextremismus Opferperspektive e.V.

Publikation -15 Jahre 
Opferperspektive - 
Erfahrungen, Analysen nd 
Entwicklungen- sowie öff. 
Buchpräsentation

6.220,00        

Erstellung und 
Präsentation einer 
Publikation der 
Opferperspektive zur 
Beratung von Opfern 
rechter Gewalt

2013 MBJS (TBB) Rechtsextremismus
Paritätisches Sozial- u. 
Beratungszentrum gGmbH

Beratung für demokratische 
Beteiligung gegen 
Rechtsextremismus, 
Rassismus, Antisemitismus

86.578,21      

Beratungsangebot mit 
Themenschwerpunkt 
Rechtsextremismus und 
Partizipation

2013 MBJS (TBB) Rechtsextremismus
Sozialpädagogisches Institut 
Berlin "Walter May" / 
Niederlassung Brandenburg

Castle-East-Side-Jam 5.000,00        

Jam-Jugendevent 
gegen 
Rechtsextremismus und 
Fremdenhass

2013 MBJS (TBB) Rechtsextremismus

Verein der Freunde und 
Förderer der Gesamtschule 
Peter-Joseph-Lenne Potsdam 
e.V.

Rechtsradikalismus - Rechte 
Szene

492,00           

Filmvorführung und 
Gespräch mit 
thematischer 
Ausrichtung zu 
Rechtsextremismus

2013
MBJS (TBB) 
/ MIK

Rechtsextremismus
Europazentrum Brandenburg-
Berlin des europäischen 
Regionalen Fördervereins e.V.

Präventionsarbeit gegen 
Rechtsextremismus im 
Kampfsport und im privaten 
Sicherheitsgewerbe

4.664,21        

Veranstaltung mit 
thematischer 
Ausrichtung zu 
Rechtsextremismus

davon 
3.731,37 
EUR vom 
MIK
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Ressort Bereich Zuwendungsempfänger Maßnahmetitel

Zuwendungsh

öhe in EUR
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2013 MIK Rechtsextremismus ESTAruppin e. V.
Werkstatt für Demokratie und 
Menschenrechte

6.000,00        

Rechtsextremismuspräv
ention 
und Förderung 
interkultureller 
Kompetenz in Schule

2013 MIK Rechtsextremismus
Europazentrum Berlin- 
Brandenburg EZBB e. V.

Informationsportal gegen 
Rechtsextremismus 
www.Gegenrede.info 

2.800,00        

Neugestaltung 
Informationsportal 
gegen 
Rechtsextremismus - 
für Demokratie in der 
Uckermark

2013 MIK Rechtsextremismus
Europazentrum Berlin- 
Brandenburg EZBB e. V.

ISA Integration statt 
Ausgrenzung

14.000,00      

Das Projekt wendet sich 
an 
Aussteiger aus der 
rechtsextremen Szene 
und Jugendliche mit 
rechtsaffinen 
Einstellungen

2013 MIK Rechtsextremismus IFK Vehlefanz e. V.

Analyse der Gewalttatenliste 
(2000 bis 2012) und 
Schlussfolgerungen für die 
Rechtsextremismusprävention

5.997,79        

Entwicklung von Täter- 
und 
Tatmerkmalen bei 
rechtsextremistischen 
Gewaltstraftaten

2014 MBJS Rechtsextremismus
Bildung & Qualifizierung in 
Europa gUG

Rechtsextremismus: Wie 
gefährdet ist unsere Jugend?

1.183,00        

Seminar mit 
thematischer 
Ausrichtung zu 
Rechtsextremismus

2014 MBJS Rechtsextremismus

Diamant Sozialer 
Integrationsverein für 
Zuwanderer des Landkreises 
Barnim e. V.

Feinde der Demokratie - 
Rechtsextremisten 

3.670,00        

Seminarreihe mit 
thematischer 
Ausrichtung zu 
Rechtsextremismus

2014 MBJS (TBB) Rechtsextremismus
Amt Scharmützelsee
Gemeinde Reichenwalde

Wir sind bunt - Na und? 1.500,00        

Bürgerfest mit 
informativen Inhalten 
zum Thema 
Rechtsextremismus

2014 MBJS (TBB) Rechtsextremismus Combinat Ton e.V.

Holi-Konzert als 
Zeichensetzung angesichts 
neu gegründeter rechter 
Gruppierungen

495,47           

Veranstaltung mit 
thematischer
Ausrichtung gegen 
Rechtsextremismus
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2014 MBJS (TBB) Rechtsextremismus
Ev. Kirchengemeinde 
Joachimsthal

Siehst du's nicht? 5.000,00        

Jugendprojekt mit 
thematischer 
Ausrichtung gegen 
Rechtsextremismus

2014 MBJS (TBB) Rechtsextremismus
Förderverein für interkulturelle 
Bildung und Begegnung e.V.

Abwehr von Propaganda 
rechtsextremer 
Gruppierungen

2.000,00        

Briefkastenaufkleber mit 
thematischer 
Ausrichtung gegen 
Rechtsextremismus

2014 MBJS (TBB) Rechtsextremismus Gemeinde Wiesenburg/ Mark
Wir gegen Rechts - unsere 
Schule zeigt Initiative

3.350,00        

Veranstaltung mit 
thematischer 
Ausrichtung gegen 
Rechtsextremismus

2014 MBJS (TBB) Rechtsextremismus
Jugendhilfe und Sozialarbeit 
e.V.

Filmvorführung - Blut muss 
fließen - mit anschließendem 
Gespräch

2.000,00        

Filmvorführung und 
Gespräch 
mit thematischer 
Ausrichtung zu 
Rechtsextremismus

2014 MBJS (TBB) Rechtsextremismus
Jugendinitiative Laut & Bund
c/o Diakonisches Werk 
Havelland e.V.

Laut und Bunt Festival 2014 - 
"Machs ab 16!"

1.450,00        

Jugendfestival mit 
thematischer 
Ausrichtung gegen 
Rechtsextremismus und 
für Demokratie

2014 MBJS (TBB) Rechtsextremismus
Moses Mendelssohn Zentrum 
für europäisch-jüdische 
Studien e.V.

Podiumsdiskussion und 
Buchpräsentation zu 
Rechtsextremismus in 
Brandenburg

500,00           

Veranstaltung mit 
thematischer 
Ausrichtung zum 
Themenkomplex 
Rechtsextremismus

2014 MBJS (TBB) Rechtsextremismus
Paritätisches Sozial- u. 
Beratungszentrum gGmbH

Beratung für demokratische 
Beteiligung gegen 
Rechtsextremismus, 
Rassismus, Antisemitismus

47.590,93      

Beratungsangebot mit 
Themenschwerpunkt 
Rechtsextremismus und 
Partizipation

2014 MBJS (TBB) Rechtsextremismus Schenkenland-Big-Band e.V.
Aktionstag "Vielfalt tut gut" im 
Schenkenländchen

1.900,00        

öffentliche 
Veranstaltung mit 
thematischer
Ausrichtung gegen 
Rechtsextremismus
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öhe in EUR
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2014 MBJS (TBB) Rechtsextremismus
Sozialpädagogisches Institut 
Berlin "Walter May" / 
Niederlassung Brandenburg

Aussteigerprojekt 86.000,00      

Kooperation zwischen 
Jugendarbeit, Polizei 
und Eltern in der 
Prävention von 
Einstiegsprozessen 
Jugendlicher in 
rechtsextremistische 
Szenen

2014 MBJS (TBB) Rechtsextremismus
Verein gegen Gewalt, 
Rechtsextremismus und 
Fremdenfeindlichkeit e.V.

Wittstock bekennt Farbe 750,00           

Veranstaltung mit 
thematischer
Ausrichtung gegen 
Rassismus und 
Rechtsextremismus

2014 MIK Rechtsextremismus

Demokratie und Integration 
Brandenburg e. V./ Demos 
Brandenburgisches Institut für 
Gemeinwesenberatung

Veröffentlichung Broschüre 
"Reichsbürger"

9.324,00        

Handreichung zum 
Thema 
„Reichsbürger“ zur 
Deckung des 
bestehenden 
Informationsbedarfs von 
Mitarbeitern von 
Kommunen, Behörden 
und interessierten 
Bürgern

2014 MIK Rechtsextremismus ESTAruppin e. V.
Werkstatt für Demokratie und 
Menschenrechte

9.000,00        

Rechtsextremismuspräv
ention 
und Förderung 
interkultureller 
Kompetenz in Schule

2014 MIK Rechtsextremismus IFK Vehlefanz e. V.

Analyse der Gewalttatenliste 
(2000 bis 2012) und 
Schlussfolgerungen für die 
Rechtsextremismusprävention

5.928,44        

Entwicklung von Täter- 
und 
Tatmerkmalen bei 
rechtsextremistischen 
Gewaltstraftaten

2015 MBJS Rechtsextremismus
Demokratisches 
JugendForum Brandenburg 
e.V.

Projekttage zur Prävention 
rechter Ideologien

6.362,00        
Veranstaltung mit 
inhaltlicher Ausrichtung 
zu Rechtsextremismus
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2015 MBJS (TBB) Rechtsextremismus

Demokratie und Integration 
Brandenburg e.V/ demos 
Brandenburgisches Institut für 
Gemeinwesenberatung

Produktion Einblicke 10.635,00      
Broschüre zum 
Themenbereich 
Rechtsextremismus

2015 MBJS (TBB) Rechtsextremismus
Förderverein für interkulturelle 
Bildung und Begegnung e.V.

Gemeinsam für ein 
solidarisches und weltoffenes 
Oranienburg

2.822,79        

Bürgerfest und 
Plakatkampagne mit 
Aufklärung und 
Information zu einem 
rechtsextremistischen 
Abendspaziergang in 
Oranienburg

2015 MBJS (TBB) Rechtsextremismus
Fußball-Landesverband 
Brandenburg e.V.

Netzwerktreffen - Gemeinsam 
gegen Rechtsextremismus

2.000,00        

Netzwerktreffen mit 
thematischer 
Ausrichtung gegen 
Rechtsextremismus

2015 MBJS (TBB) Rechtsextremismus
Kirchengemeinde St Nikolai 
Jüterbog

wir lassen uns nicht 
ausspielen - keine Bühne den 
Rechtsextremisten

1.150,00        

Bürgerfest mit 
informativen Inhalten 
zum Thema 
Rechtsextremismus

2015 MBJS (TBB) Rechtsextremismus Kulturfabrik Fürstenwalde e.V.
Publikumsgespräch und 
Konzert mit der Gruppe 
"boots"

1.400,00        

Veranstaltung mit 
thematischer 
Ausrichtung zu 
Rechtsextremismus

2015 MBJS (TBB) Rechtsextremismus
Sozialpädagogisches Institut 
Berlin "Walter May" / 
Niederlassung Brandenburg

Aussteigerprojekt 50.000,00      

Kooperation zwischen 
Jugendarbeit, Polizei 
und Eltern in der 
Prävention von 
Einstiegsprozessen 
Jugendlicher in 
rechtsextremistische 
Szenen
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2015 MdJ Extremismus allgemein
Institut für genderreflektierte 
Gewaltprävention

Präfix R - 
Radikalisierungspräventionspr
ogramm für Kinder inhaftierter 
Eltern

17.000 EUR

Präfix R zielt darauf ab, 
inhaftierten Eltern Raum 
zu geben, Fragen und 
Anliegen im 
Zusammenhang mit 
ihrer Rolle als Vater 
oder Mutter zu 
reflektieren. Die 
Angehörigen werden 
ebenfalls mit ihren 
Perspektiven und den 
für sie zentralen Fragen 
in den Coachingprozess 
einbezogen.

2015 MIK Extremismus allgemein BildungsBausteine e. V.
Verknüpfungen - 
Antisemitismus in der pluralen 
Gesellschaft

4.926,03        

Zurückdrängung und 
Prävention von 
Antisemitismus, 
Rassismus und anderen 
menschenverachtenden 
Ideologien sowie von 
Jugendgewalt

2015 MIK Rechtsextremismus Theater Scheselong
Hallo Nazi - Nichts außer Wut - 
Vorurteilen auf der Spur

22.000,00      

Theaterstück gekoppelt 
mit Klassengesprächen 
und Workshops für 
Jugendliche zum 
Themengebiet 
Rechtsextremismus

2016 MBJS Extremismus allgemein
Bildung und Qualifizierung in 
Europa gUG

Terrorgefahr auch in 
Deutschland? Wie ernst ist die 
Bedrohung

676,00           Seminar

2016 MBJS Rechtsextremismus
Agentur für Bildung - 
Geschichte, Politik und 
Medien e. V.

Extreme Rechte und 
präventive Bildungsarbeit 

5.753,00        

Online-Magazin mit 
thematischer 
Ausrichtung zu 
Rechtsextremismus

2016 MBJS Rechtsextremismus

Diamant Sozialer 
Integrationsverein für 
Zuwanderer des Landkreises 
Barnim e. V.

Feinde der Demokratie - 
Rechtsextremisten 

4.810,00        

Seminarreihe mit 
thematischer 
Ausrichtung zu 
Rechtsextremismus
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2016 MBJS
religiöser 
Fundamentalismus/Islamismus

Landesvereinigung kulturelle 
Kinder- und Jugendbildung 
Sachsen-Anhalt e. V.

Islamischer 
Fundamentalismus und 
Extremismus: welche 
religiösen und politischen 
Ziele verfolgen der 
"Islamische Staat" und seine 
europäischen Ableger? 

5.600,00        

Vorträge und 
Diskussion zum 
Themengebiet religiöser 
Fundamentalismus

2016
MBJS (TBB) 
/ MIK

Rechtsextremismus

Demokratie und Integration 
Brandenburg e.V/ demos 
Brandenburgisches Institut für 
Gemeinwesenberatung

Reichsbürger-Broschüre 9.500,00        

Veröffentlichung Band 
"Reichsbürger. Eine 
Handreichung für 
Kommunen und 
Behörden" erweiterte 
und überarbeitete 
Neuauflage

davon 
3.000,00 
EUR vom 
MIK

2016 MdJ Extremismus allgemein
Institut für genderreflektierte 
Gewaltprävention

Präfix R - 
Radikalisierungspräventionspr
ogramm für Kinder inhaftierter 
Eltern

17.000 EUR

Präfix R zielt darauf ab, 
inhaftierten Eltern Raum 
zu geben, Fragen und 
Anliegen im 
Zusammenhang mit 
ihrer Rolle als Vater 
oder Mutter zu 
reflektieren. Die 
Angehörigen werden 
ebenfalls mit ihren 
Perspektiven und den 
für sie zentralen Fragen 
in den Coachingprozess 
einbezogen.

2016 MIK Extremismus allgemein BildungsBausteine e. V.
Verknüpfungen - 
Antisemitismus in der pluralen 
Gesellschaft

5.233,56        

Zurückdrängung und 
Prävention von 
Antisemitismus, 
Rechtsextremismus und 
anderen 
menschenverachtenden 
Ideologien sowie von 
Jugendgewalt

2016 StK (TBB) Rechtsextremismus
Förderverein 
Umweltpädagogische Station 
Groß Fredenwalde

Argumentationstraining gegen 
rechte Argumentationen

200,00           
Workshop zum 
Themenbereich 
Rechtsextremismus
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2016 StK (TBB) Rechtsextremismus
Sozialpädagogisches Institut 
Berlin "Walter May" / 
Niederlassung Brandenburg

Aussteigerprojekt 50.000,00      

Kooperation zwischen 
Jugendarbeit, Polizei 
und Eltern in der 
Prävention von 
Einstiegsprozessen 
Jugendlicher in 
rechtsextremistische 
Szenen

2016 StK (TBB) Rechtsextremismus
Studentischer Sport-, Event- 
und Kulturverein Cottbus e.V.

"Laut gegen Nazis" - Campus 
Open Air

3.000,00        
Studentisches Festival 
gegen Hass und 
Rechtsextremismus

2017 MBJS Rechtsextremismus
Berlin-Brandenburgische 
Auslandsgesellschaft BBAG e. 
V.

Aktuelle europapolitische 
Themen: Rechtspopulismus, 
Terror, Krise, Flüchtlingspolitik 

4.110,00        

Vorträge und 
Diskussion mit 
thematischer 
Ausrichtung zu 
Rechtsextremismus

2017 MBJS Rechtsextremismus
Dissens - Institut für Bildung 
und Forschung e.V.

"Social Media Interventions! - 
rechtsextremen 
Geschlechterpolitiken im Netz 
begegnen"

15.000,00      

Veranstaltung mit 
thematischer 
Ausrichtung gegen 
Rechtsextremismus

2017 MBJS Rechtsextremismus
Landesvereinigung kulturelle 
Kinder- und Jugendbildung 
Sachsen-Anhalt e. V.

Rechtspopulistische und 
nationalistische Bestrebungen 
in Deutschland und in den 
ostmitteuropäischen Staaten - 
eine Gefahr für die 
Europäische Union? 

5.600,00        

Vorträge und 
Diskussion mit 
thematischer 
Ausrichtung zu 
Rechtsextremismus
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2017 MdJ Extremismus allgemein
Institut für genderreflektierte 
Gewaltprävention

Präfix R - 
Radikalisierungspräventionspr
ogramm für Kinder inhaftierter 
Eltern

17.000 EUR

Präfix R zielt darauf ab, 
inhaftierten Eltern Raum 
zu geben, Fragen und 
Anliegen im 
Zusammenhang mit 
ihrer Rolle als Vater 
oder Mutter zu 
reflektieren. Die 
Angehörigen werden 
ebenfalls mit ihren 
Perspektiven und den 
für sie zentralen Fragen 
in den Coachingprozess 
einbezogen. 

2017 
(Beginn: 

15.12.2017)
MdJ Extremismus allgemein

Institut für genderreflektierte 
Gewaltprävention

Präfix R Plus - 
Radikalisierungspräventionspr
ogramm für Kinder inhaftierter 
Eltern

17.000 EUR

Präfix R zielt darauf ab, 
inhaftierten Eltern Raum 
zu geben, Fragen und 
Anliegen im 
Zusammenhang mit 
ihrer Rolle als Vater 
oder Mutter zu 
reflektieren. Die 
Angehörigen werden 
ebenfalls mit ihren 
Perspektiven und den 
für sie zentralen Fragen 
in den Coachingprozess 
einbezogen. 

2017 MdJ Extremismus allgemein
Violence Prevention Network 
e.V. (Trägerverbund mit 
Cultures Interactives e.v.)

EXchange Brandenburg - 
Mobile Maßnahmen zur 
Prävention und 
Deradikalisierung im 
Strafvollzug; 

22.000 EUR

Präventions- und 
Interventionsangebote 
sowie Fortbildungen für 
Mitarbeiterinnen und 
Mitarbeiter des 
Strafvollzuges und der 
Bewährungshilfe.
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2017 MIK Extremismus allgemein BildungsBausteine e. V.
Verknüpfungen - 
Antisemitismus in der pluralen 
Gesellschaft

5.235,85        

Zurückdrängung und 
Prävention von 
Antisemitismus, 
Rechtsextremismus und 
anderen 
menschenverachtenden 
Ideologien sowie von 
Jugendgewalt

2017 StK (TBB) Extremismus allgemein

Förderverein der Lokalen 
Agenda 21 Falkensee e.V. (in 
Vertretung für Bündnis gegen 
Rechts Falkensee)

Plakataktion "Ihre Stimme 
gegen Gewalt, Extremismus 
und Fremdenfeindlichkeit

550,00           

Plakataktion mit 
thematischer 
Ausrichtung gegen 
Rechtsextremismus

2017 StK (TBB) Rechtsextremismus

Demokratie und Integration 
Brandenburg e.V/ demos 
Brandenburgisches Institut für 
Gemeinwesenberatung

Gesprächsveranstaltung zur 
Ausstellung "Die Wölfe sind 
zurück"

4.450,00        

Gesprächsveranstaltung 
mit thematischer 
Ausrichtung zu 
Rechtsextremismus

2017 StK (TBB) Rechtsextremismus

Demokratie und Integration 
Brandenburg e.V/ demos 
Brandenburgisches Institut für 
Gemeinwesenberatung

Podiumsdiskussion zur 
derzeitigen Entwicklung in der 
Gesellschaft bzgl. Rassismus 
und Rechtsextremismus

6.050,00        

Podiumsdiskussion mit 
thematischer 
Ausrichtung zu 
Rechtsextremismus und 
Rassismus

2017 StK (TBB) Rechtsextremismus
Demokratisches 
JugendForum Brandenburg 
e.V.

Früh aufgestellt - viele 
Träume, Gleiche Chancen

6.441,00        

Schulprojekttage für 
Schulklassen 
einschließlich 
Lehrkräfte/Pädagog*inn
en mit thematischer 
Ausrichtung gegen 
Rechtsextremismus

2017 StK (TBB) Rechtsextremismus
Evangelische Akademie zu 
Berlin gGmbH

Kooperation im Konflikt - 
Zivilgesellschaft und Polizei im 
Dialog

745,00           

Workshop mit 
PolizistInnen und 
Akteuren des 
Aktionsbündnisses zu 
Entwicklungen im 
Rechtsextremismus, 
Strategie und Umgang 
bei Konfliktlagen 

2017 StK (TBB) Rechtsextremismus
Evangelische 
Kirchengemeinde 
Joachimsthal

Rechts raus aus’m Kopf 5.000,00        

Projekt mit Kindern und 
Jugendlichen zum 
Thema 
Rechtsextremismus
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2017 StK (TBB) Rechtsextremismus
Sozialpädagogisches Institut 
Berlin "Walter May" / 
Niederlassung Brandenburg

Aussteigerprojekt 51.200,00      

Kooperation zwischen 
Jugendarbeit, Polizei 
und Eltern in der 
Prävention von 
Einstiegsprozessen 
Jugendlicher in 
rechtsextremistische 
Szenen

2017 StK (TBB) Rechtsextremismus
Studentischer Event- und 
Kulturverein Cottbus e.V.

"Laut gegen Nazis" - Campus 
Open Air

3.000,00        
Studentisches Festival 
gegen Hass und 
Rechtsextremismus

2017 StK (TBB) Rechtsextremismus
Verein für ein multikulturelles 
Europa e.V.

NachtTanzDemo Cottbus 2.500,00        

Öffentliche Parade mit 
Musik und 
Zwischenkundgebungen 
durch Cottbus gegen 
Rechtsextremismus und 
für Toleranz 

2017 StK (TBB) Rechtsextremismus
Verein gegen Gewalt, 
Rechtsextremismus und 
Fremdenfeindlichkeit e.V.

Rote Karten gegen 
Rechtspopulismus

2.582,70        

Produktion von 
Informations- bzw. 
Aufklärungsmaterial mit 
thematischer 
Ausrichtung zu 
Rechtsextermismus und 
-populismus sowie 
Verfassungsfeindlichkeit

2018 MBJS Rechtsextremismus Cultus UG

Rechte Szenewelten - 
Veranstaltungsreihe über 
neue Ausdrucksformen von 
Neonazis 

3.102,00        

Vorträge/Workshops mit 
thematischer 
Ausrichtung zu 
Rechtsextremismus 

2018 MBJS Rechtsextremismus
Dissens - Institut für Bildung 
und Forschung e.V.

"Social Media Interventions! - 
rechtsextremen 
Geschlechterpolitiken im Netz 
begegnen"

10.000,00      

Veranstaltung mit 
thematischer 
Ausrichtung gegen 
Rechtsextremismus

2018 MBJS Rechtsextremismus
Kulturkreis Hohen Neuendorf 
e. V.

Reichsbürger - die 
unterschätzte Gefahr 

540,00           

Vortrag und Diskussion 
mit thematischer 
Ausrichtung zu 
Rechtsextremismus
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2018 MBJS Rechtsextremismus Kulturverein Päwesin e. V.
Den Nazis eine schallende 
Ohrfeige versetzen 

8.258,00        

Lesung und Konzert mit 
thematischer 
Ausrichtung zu 
Rechtsextremismus

2018 MdJ Extremismus allgemein
Institut für genderreflektierte 
Gewaltprävention

Präfix R Plus - 
Radikalisierungspräventionspr
ogramm für Kinder inhaftierter 
Eltern

17.000 EUR

Präfix R zielt darauf ab, 
inhaftierten Eltern Raum 
zu geben, Fragen und 
Anliegen im 
Zusammenhang mit 
ihrer Rolle als Vater 
oder Mutter zu 
reflektieren. Die 
Angehörigen werden 
ebenfalls mit ihren 
Perspektiven und den 
für sie zentralen Fragen 
in den Coachingprozess 
einbezogen. 

2018 MdJ Extremismus allgemein
Violence Prevention Network 
e.V. (Trägerverbund mit 
Cultures Interactives e.v.)

EXchange Brandenburg - 
Mobile Maßnahmen zur 
Prävention und 
Deradikalisierung im 
Strafvollzug; 

33.330 EUR

Präventions- und 
Interventionsangebote 
sowie Fortbildungen für 
Mitarbeiterinnen und 
Mitarbeiter des 
Strafvollzuges und der 
Bewährungshilfe.

2018 MIK Extremismus allgemein BildungsBausteine e. V.
Verknüpfungen - 
Antisemitismus in der pluralen 
Gesellschaft

5.226,50        

Zurückdrängung und 
Prävention von 
Antisemitismus, 
Rechtsextremismus und 
anderen 
menschenverachtenden 
Ideologien sowie von 
Jugendgewalt

2018 MIK Extremismus allgemein Theater EUKITEA
Theaterprojekt zum Thema 
"Prävention von 
Radikalisierung"

17.500,00      

Sensibilisierung und 
Kompetenzstärkung von 
jungen Menschen 
gegenüber 
extremistischen 
Tendenzen
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2018 StK (TBB) Rechtsextremismus Opferperspektive e.V.
Ausstellung "Todesopfer 
rechter Gewalt in 
Brandenburg"

13.386,00      
Ausstellung "Todesopfer 
rechter Gewalt in 
Brandenburg"

2018 StK (TBB) Rechtsextremismus Opferperspektive e.V.

Podiumsdiskussion 
"Strategien gegen 
Rechtspopulismus - Was 
kann Brandenburg von seinen 
Nachbarn lernen"

4.274,00        

Podiumsdiskussion mit 
thematischer 
Ausrichtung zu 
Rechtspopulismus 

2018 StK (TBB) Rechtsextremismus
Sozialpädagogisches Institut 
Berlin "Walter May" / 
Niederlassung Brandenburg

Aussteigerprojekt 51.231,79      

Kooperation zwischen 
Jugendarbeit, Polizei 
und Eltern in der 
Prävention von 
Einstiegsprozessen 
Jugendlicher in 
rechtsextremistische 
Szenen

2018 StK (TBB) Rechtsextremismus
Studentischer Event- und 
Kulturverein Cottbus e.V.

Moin Liebe, Tschüss Hass - 
LGN COA 2018

4.823,74        
Studentisches Festival 
gegen Hass und 
Rechtsextremismus

2018 StK (TBB) Rechtsextremismus
Verein gegen Gewalt, 
Rechtsextremismus und 
Fremdenfeindlichkeit e.V.

Kampagne: demokratische 
Argumente gegen 
populistische Parolen

27.916,88      

Bereitstellung von 
Informationen, 
Erstellung von 
Anleitungen und einer 
Broschüre sowie, 
Durchführung von 
Faktenchecks und 
Workshops in Bezug zu 
Rechtspopulismus

2019 MBJS Rechtsextremismus Aufarbeitung Cottbus e. V.
Neue alte Gefahr - 
Nationalsozialisten und 
Fremdenfeindlichkeit 

826,50           

Filmgespräch mit 
thematischer 
Ausrichtung zu 
Rechtsextremismus

2019 MBJS Rechtsextremismus
Bildung & Qualifizierung in 
Europa gUG

Rechtspopulismus - eine 
Gefahr in Brandenburg? 
Reden für einen offenen 
politischen Diskurs 

1.316,00        

Seminar mit 
thematischer 
Ausrichtung gegen 
Rechtsextremismus

2019 MBJS Rechtsextremismus

DIAMANT Sozialer 
Integrationsverein für 
Zuwanderer des Landkreises 
Barnim e. V.

Feinde der Demokratie - 
Rechtsextremisten 

5.000,00        

Seminarreihe mit 
thematischer 
Ausrichtung gegen 
Rechtsextremismus
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2019 MBJS Rechtsextremismus
Dissens - Institut für Bildung 
und Forschung e.V.

Social Media Interventions! - 
rechtsextremen 
Geschlechterpolitiken im Netz 
begegnen

8.500,00        

Veranstaltung mit 
thematischer 
Ausrichtung gegen 
Rechtsextremismus

2019 MBJS Rechtsextremismus
Freundeskreis Neue 
Kammerspiele e. V.

Aufspüren, Jagen, Entsorgen - 
die Sprache der neuen 
Rechten 

5.959,00        

Theaterprojekt mit 
thematischer 
Ausrichtung gegen 
Rechtsextremismus

2019 MBJS Rechtsextremismus
Stiftung Brandenburgische 
Gedenkstätten

Debatte Brandenburg: 
Rechtspopulismus und 
Erinnerungskultur - Wohin 
führt der Rechtsruck

4.550,00        Podiumsdiskussion

2019 MdJ Extremismus allgemein
Institut für genderreflektierte 
Gewaltprävention

Präfix R Plus - 
Radikalisierungspräventionspr
ogramm für Kinder inhaftierter 
Eltern

17.000 EUR

Präfix R zielt darauf ab, 
inhaftierten Eltern Raum 
zu geben, Fragen und 
Anliegen im 
Zusammenhang mit 
ihrer Rolle als Vater 
oder Mutter zu 
reflektieren. Die 
Angehörigen werden 
ebenfalls mit ihren 
Perspektiven und den 
für sie zentralen Fragen 
in den Coachingprozess 
einbezogen. 

2019 MdJ Extremismus allgemein
Violence Prevention Network 
e.V. (Trägerverbund mit 
Cultures Interactives e.v.)

EXchange Brandenburg - 
Mobile Maßnahmen zur 
Prävention und 
Deradikalisierung im 
Strafvollzug; 

33.330 EUR

Präventions- und 
Interventionsangebote 
sowie Fortbildungen für 
Mitarbeiterinnen und 
Mitarbeiter des 
Strafvollzuges und der 
Bewährungshilfe.
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2019 MIK Extremismus allgemein BildungsBausteine e. V.
Verknüpfungen - 
Antisemitismus in der pluralen 
Gesellschaft

5.260,04        

Zurückdrängung und 
Prävention von 
Antisemitismus, 
Rechtsextremismus und 
anderen 
menschenverachtenden 
Ideologien sowie von 
Jugendgewalt

2019 StK (BfB)
religiöser 
Fundamentalismus/Islamismus

Evangelisch Lutherische 
Kirchgemeinde in Fürstenberg

RAISE - Reflektierte 
Erziehung schafft Freiheit

3.915,85        

Workshop für Frauen 
aus muslimisch und 
patriarchal geprägten 
Heimatländern Themen: 
Frauenrolle in 
patriarchalen 
Strukturen.

2019 StK (BfB)
religiöser 
Fundamentalismus/Islamismus

Evangelisch Lutherische 
Kirchgemeinde in Fürstenberg

Raise - Reflektierte Erziehung 
schafft Freiheit - Vertiefung

3.915,85        

Workshop für Frauen 
aus muslimisch und 
patriarchal geprägten 
Heimatländern Themen: 
Frauenrolle in 
patriarchalen 
Strukturen.

2019 StK (BfB)
religiöser 
Fundamentalismus/Islamismus

Mansour - Initiative für 
Demokratieförderung und 
Extremismusprävention 
(MIND) GmbH

Reflect - Freiheit beginnt im 
Kopf

135.773,28    

Grundwertevermittlung 
einschl. Toleranz 
gegenüber anderen 
Lebensformen, 
Gleichberechtigung, 
Selbstbestimmung, 
Individualität, 
Salafismus, 
Antisemitismus

2019 StK (TBB) Rechtsextremismus
Brandenburgische 
Kulturstiftung Cottbus-
Frankfurt(Oder)

Workshop und 
Gesprächsforum -
Rechtsextremismus heute

2.728,00        

Workshop und 
Gesprächsforum mit 
thematischer 
Ausrichtung zu 
Rechtsextremismus

2019 StK (TBB) Rechtsextremismus
Studentischer Event- und 
Kulturverein Cottbus e.V.

Laut gegen Nazis - Campus 
Open Air 2019

4.000,00        
Studentisches Festival 
gegen Hass und 
Rechtsextremismus
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2019 StK (TBB) Rechtsextremismus
Zentrale Bildungs- und 
Beratungsstelle für 
MigrantInnen e.V.

"Eine Million gegen Rechts" 1.060,00        

Musikalische, informelle 
und kulturelle 
Veranstaltungen mit 
thematischer 
Ausrichtung gegen 
Rechtsextremismus

2020 MBJS Rechtsextremismus
Agentur für Bildung - 
Geschichte, Politik und 
Medien e. V.

Magazin "Lernen aus der 
Geschichte" zu 
"Opferperspektive - Beratung 
und Bildungsarbeit zu rechter 
Gewalt und rassistischer 
Diskriminierung in 
Brandenburg"

4.160,00        

2020 MBJS Rechtsextremismus
Agentur für Bildung - 
Geschichte, Politik und 
Medien e. V.

Magazin "Lernen aus der 
Geschickte" zu 
"Opferperspektive - Beratung 
und Bildungsarbeit zu rechter 
Gewalt und rassistischer 
Diskrimierung in 
Brandenburg"

4.160,00        
Erstellung einer 
Informationsbroschüre

2020 MdJ Extremismus allgemein
Violence Prevention Network 
e.V. (Trägerverbund mit 
Cultures Interactives e.v.)

EXchange Brandenburg - 
Mobile Maßnahmen zur 
Prävention und 
Deradikalisierung im 
Strafvollzug; 

33.333,00      

Präventions- und 
Interventionsangebote 
sowie Fortbildungen für 
Mitarbeiterinnen und 
Mitarbeiter des 
Strafvollzuges und der 
Bewährungshilfe.

2020 MIK Rechtsextremismus
Studentischer Event- und 
Kulturverein Cottbus 
e. V.

"Moin Liebe, Tschüss Hass" 
Laut gegen Nazis - Campus 
Open 
Air an der BTU Cottbus-
Senftenberg

2.000,00        
Studentisches Festival 
gegen Hass und 
Rechtsextremismus
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2020 StK (BfB)
religiöser 
Fundamentalismus/Islamismus

Mansour - Initiative für 
Demokratieförderung und 
Extremismusprävention 
(MIND) GmbH

Reflect - Freiheit beginnt im 
Kopf

103.578,24    

Grundwertevermittlung 
einschl. Toleranz 
gegenüber anderen 
Lebensformen, 
Gleichberechtigung, 
Selbstbestimmung, 
Individualität, 
Salafismus, 
Antisemitismus

2020 StK (TBB) Rechtsextremismus
Bundesarbeitsgemeinschaft 
Ausstieg zum Einstieg e.V.

FED rex - Fortbildung zu 
Einstiegsprävention und 
Distanzierungsförderung zum 
Themenfeld 
Rechtsextremismus

20.400,00      

Fortbildung zu 
Einstiegsprävention und 
Distanzierungsförderung 
zum Themenberich 
Rechtsextremismus

2020
StK (TBB) / 
MIK

Extremismus allgemein

Demokratie und Integration 
Brandenburg e.V/ demos 
Brandenburgisches Institut für 
Gemeinwesenberatung

Inklusiven 
Konfliktkommunikation im 
Gemeinwesen

72.545,40      

Unterstützung lokaler 
Akteure bei der 
Etablierung bzw. 
Stärkung der 
bestehenden Strukturen 
zur Konfliktbearbeitung 
in der Stadtgesellschaft 
in Bezug zu 
Rechtsextremismus

davon 
9.971,65 
EUR vom 
MIK

2021 MBJS
religiöser 
Fundamentalismus/Islamismus

IKW- Institut für 
Kommunikation und 
Wirtschaftsbildung GmbH

Modellkommune 
Deradikalisierung Rathenow - 
Präventionsarbeit an Schulen 
in Rathenow und Premnitz

6.572,50        

Fortbildungsangebot für 
Lehrkräfte zum 
Themengebiet religiöser 
Fundamentalismus

2021 MdJ Extremismus allgemein
Violence Prevention Network 
e.V. (Trägerverbund mit 
Cultures Interactives e.v.)

EXchange Brandenburg - 
Mobile Maßnahmen zur 
Prävention und 
Deradikalisierung im 
Strafvollzug; 

33.330 EUR

Präventions- und 
Interventionsangebote 
sowie Fortbildungen für 
Mitarbeiterinnen und 
Mitarbeiter des 
Strafvollzuges und der 
Bewährungshilfe.
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2021 MIK Rechtsextremismus
Studentischer Event- und 
Kulturverein Cottbus 
e. V.

"Moin Liebe, Tschüss Hass" 
Laut gegen Nazis - Campus 
Open 
Air an der BTU Cottbus-
Senftenberg

4.000,00        
Studentisches Festival 
gegen Hass und 
Rechtsextremismus

2021 MSGIV Rechtsextremismus Opferperspektive e.V.

Anlässlich des 25. 
Jahrestages des rassistisch 
motivierten Überfalls auf Noël 
Martin fand eine 
Aktionswoche statt.

28.389,72      

Aktionswoche mit 
thematischer 
Ausrichtung gegen 
Rechtsextremismus

2021 StK (BfB)
religiöser 
Fundamentalismus/Islamismus

Mansour - Initiative für 
Demokratieförderung und 
Extremismusprävention 
(MIND) GmbH

Reflect - Freiheit beginnt im 
Kopf

135.887,97    

Grundwertevermittlung 
einschl. Toleranz 
gegenüber anderen 
Lebensformen, 
Gleichberechtigung, 
Selbstbestimmung, 
Individualität, 
Salafismus, 
Antisemitismus

2021 StK (TBB) Extremismus allgemein

Demokratie und Integration 
Brandenburg e.V/ demos 
Brandenburgisches Institut für 
Gemeinwesenberatung

lokale Konfliktbearbeitung 212.090,30    

Unterstützung lokaler 
Akteure bei der 
Etablierung bzw. 
Stärkung der 
bestehenden Strukturen 
zur Konfliktbearbeitung 
in der Stadtgesellschaft 
in Bezug zu 
Rechtsextremismus

davon 
12.709,15 
EUR vom 
MIK

2021 StK (TBB) Rechtsextremismus
Brandenburgischer Kulturbund 
e.V.

Hallo Nazi - Nichts außer Wut - 
Vorurteilen auf der Spur

30.613,50      

Theaterstück gekoppelt 
mit Klassengesprächen 
und Workshops für 
Jugendliche zum 
Themengebiet 
Rechtsextremismus

2021 StK (TBB) Rechtsextremismus Opferperspektive e.V.
Relaunch Website Todesopfer 
rechter Gewalt in 
Brandenburg

12.000,00      

Relaunch der Website  
mit 
Themenschwerpunkt 
Rechtsextremismus und 
rechte Gewalt
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Haushalts-

jahr
Ressort Bereich Zuwendungsempfänger Maßnahmetitel

Zuwendungsh

öhe in EUR
Projektinhalt Bemerkung

2021 StK (TBB) Rechtsextremismus
Verein gegen Gewalt, 
Rechtsextremismus und 
Fremdenfeindlichkeit e.V.

Kampagne Schöner leben 
ohne Nazis

32.000,00      

Kampagne mit 
thematischer 
Ausrichtung gegen 
Rechtsextremismus

2021 StK (TBB) Rechtsextremismus warum nicht heute e.V.
Argumentationstraining gegen 
rechte und diskriminierende 
Parolen

814,60           

Seminar mit 
thematischer 
Ausrichtung gegen 
Rechtsextremismus
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	1. Welche Bedeutung misst die F. C. Flick Stiftung nach Kenntnis der Landesregierung jeweils der Bekämpfung von Rechtsextremismus, Linksextremismus, Ausländerextremismus und religiösem Fundamentalismus bei?
	Bitte nach Kategorien aufschlüsseln.
	2. Wie viele Aktionen, Projekte oder Kampagnen hat die F. C. Flick Stiftung nach Kenntnis der Landesregierung seit ihrer Gründung bis einschließlich 2021 in den Bereichen
	a) Rechtsextremismus,
	b) Linksextremismus,
	c) Ausländerextremismus und
	d) religiöser Fundamentalismus, namentlich des Islamismus

	in jeweils welcher Höhe finanziell unterstützt?
	Bitte nach den Hauptkategorien untergliedern, Projektname(n), -inhalt(e) und die Projektinitiatoren unter Angabe der bereitgestellten finanziellen Mittel nennen sowie nach Jahren aufschlüsseln.
	Zu den Fragen 1 und 2: Die F. C. Flick Stiftung gegen Fremdenfeindlichkeit, Rassismus und Intoleranz gehört als juristische Person des Privatrechts weder zur unmittelbaren noch zur mittelbaren Landesverwaltung und ihr Handeln unterliegt nicht der parl...
	3. In welcher Höhe finanziert die F. C. Flick Stiftung nach Kenntnis der Landesregierung die aktuelle Plakataktion „Schöner leben ohne Nazis“?
	Zu Frage 3: Eine Förderung durch die F.C. Flick Stiftung erfolgte ausweislich des vorliegenden Zuwendungsantrages an die Landesregierung nicht (siehe auch Antwort zu Frage 5).
	4. Wie viele Aktionen, Projekte oder Kampagnen wurden seitens der Koordinierungsstelle Tolerantes Brandenburg/Bündnis für Brandenburg nach Kenntnis der Landesregierung seit ihrer Gründung in den Bereichen
	a) Rechtsextremismus,
	b) Linksextremismus,
	c) Ausländerextremismus und
	d) religiöser Fundamentalismus, namentlich des Islamismus,

	in jeweils welcher Höhe finanziell unterstützt?
	Bitte nach den Hauptkategorien untergliedern, Projektname(n), -inhalt(e) und die Projektinitiatoren unter Angabe der bereitgestellten finanziellen Mittel nennen sowie nach Jahren aufschlüsseln.
	Zu Frage 4: Siehe Antwort zu Frage 6.
	5. In welcher Höhe finanziert die Koordinierungsstelle Tolerantes Brandenburg/Bündnis für Brandenburg nach Kenntnis der Landesregierung die aktuelle Kampagne „Schöner leben ohne Nazis“?
	Zu Frage 5: Für die Durchführung der Kampagne „Schöner leben ohne Nazis“ wurden im Jahr 2021 seitens der Koordinierungsstelle Tolerantes Brandenburg/Bündnis für Brandenburg Zuwendungen in Höhe von 32.000,- EUR bewilligt.
	6. Wie viele Aktionen, Projekte oder Kampagnen wurden seit 1990 durch die Brandenburger Landesregierung von welchen Ministerien in den Bereichen
	a) Rechtsextremismus,
	b) Linksextremismus,
	c) Ausländerextremismus und
	d) religiöser Fundamentalismus, namentlich des Islamismus,

	in jeweils welcher Höhe finanziell unterstützt?
	Bitte nach den Hauptkategorien untergliedern, Projektname(n), -inhalt(e) und die Projektinitiatoren unter Angabe der bereitgestellten finanziellen Mittel nennen sowie nach Ministerien und Jahren aufschlüsseln.
	Zu den Fragen 4 und 6: Die Fragen 4 und 6 werden gemeinsam beantwortet. Es wird auf die Anlage 1 verwiesen.
	Aufgrund von Datenschutzbestimmungen sind Unterlagen, deren Aufbewahrungszeiten abgelaufen sind, auszusondern und unter Beachtung der für die Archivierung geltenden Bestimmungen zu vernichten. Daher ist eine vollständige Beantwortung der Fragen erst a...
	Soweit Zuwendungsvorgänge, die länger als 10 Jahre zurückliegen, noch aktenkundig sind, sind diese ebenfalls in Anlage 1 aufgeführt.
	Die Landesregierung weist zudem explizit darauf hin, dass die von ihr geförderten Projekte im Rahmen des laufenden Geschäftsbetriebes nicht anhand der in der Fragestellung aufgeführten Phänomenbereiche kategorisiert werden. Auch ist häufig eine strikt...
	In der Anlage 1 sind diejenigen Projekte inkl. Kurzbeschreibung aufgenommen worden, bei denen der Landesregierung nachträglich eine Kategorisierung im Sinne der Fragestellung möglich war; in Einzelfällen wurden ergänzend Projekte einer zusätzlichen Ka...
	Zuwendungen, die der Finanzierung der phänomenübergreifend tätigen Beratungsstrukturen des Toleranten Brandenburg dienen, können der Antwort der Landesregierung auf die Große Anfrage Nr. 7 (Drs. 7/3673) entnommen werden.
	7. Wie viele Aktionen, Projekte oder Kampagnen gegen wurden nach Kenntnis der Landesregierung seit 1990 insgesamt in den Bereichen
	a) Rechtsextremismus,
	b) Linksextremismus,
	c) Ausländerextremismus und
	d) religiöser Fundamentalismus wann durch wen initiiert und welche Gesamtkosten gab das Land Brandenburg pro Bereich bis einschließlich 2021 aus?


